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Apare în fiecare Duminecă
INSERATE:

se primesc la biroul adiuinistraţiunii, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmonil prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.

£ a  cfiuoafii.

$  atunci ca vuet s ’auzise 
Ş i  lumea s ’a cutremurat 
Căci Domnul a trim is în lume 
P e Duchul cel adevărat

Ca se întărească p e  A postoli 
In adevărul cel p rea  sfânt 
Ş i  se păşească drept în lume 
Se nu se teamă de ori-ce vent.

Ş i  ’n chip de lim bi de fo c  venise 
Ş i  p e  Apostoli s ’a lăsat,
In întristarea lor cea mare 
P rea sfântul Duck ’i-a mângâiat.

Ş i  au vorbit în lim bi străine  
Cum Duchul sfânt le dase tor ;  
E i  n au fă cu t deosebire 
Intre popor ş i  ’ntre popor.

*

S'acum Christoase ’ntoarceţi fa ţa  
Cătră poporul chinuit 
Ş i  se-’i  tr im iţi o rază dulce 
D in  Duchul teii cel pream ărit.

Căci ca A postolii aşteaptă  
Poporul teu cel mult cercai 
Se î i  tr im iţi o rază dulce,
D in  Duchul cel adevărat.

Gregoriu Ciontea.

La Rusalii.
Trecură dela învierea Domnului 

5 0  de zile. In decursul acestor zile 
Mântuitorul Christos în mai multe rîn- 
duri s’a arătat învăţăceilor, cu cuvin­
tele: »Pace voue! Cum m’a trimis pe 
mine Tatăl şi eu vé trimit pe voi« etc. 
Cât de frumos sunau aceste cuvinte şi 
cât de mult se bucurau apostolii, când 
In toată ziua aşteptau sé vină învăţă­
torul earăşi în mijlocul lor, ca să le 
mai vorbească despre împărăţia lui 
Dumnezeu şi despre vieaţa vecînică. 
Dar’ eată bucuria lor nu ţinti mult, 
căci în scurtă vreme s’a arătat pentru 
ultima-oară iubiţilor sei învăţăcei şi Ie 
zise: »Mergeţi în toată lumea şi învă­
ţaţi toate popoarele botczându-’i pe ei 
în numele Tatălui, al Fiului şi al Sfân­
tului Duch, păzind toate câte am po­
runcit vouă şi eu voiu fi cu voi până 
la sfîrşitul veacului«. Le porunceşte 
apoi să nu se depărteze de Ierusalim, 
până-când le va trimite lor pe duchul

sfânt, care să-'i întărească în credinţă, 
ca astfel se poată învinge toate greu­
tăţile, şi în linişte să sufere pentru 
evanghelia Mântuitorului, ear’ după ce 
le spuse, s’a înălţat la Tată), ear’ apo­
stolii aşteptau în linişte promisiunea 
Mântuitorului adecă * Pogorîrea duchu- 
lu i sfânt*.

Cu mult dor în suflet aşteptară 
ziua a cinzecia şi eat.ă sosi.

Dimineaţa un vuet s’a auzit îm­
prejurul casei, unde apostolii în rugă­
ciune aşteptau făgăduinţa Mântuitorului 
nostru Isus Christos, acest vuet s’a 
auzit în toate părţile Ierusalimului, şi 
eată că Duchul sfânt s’a pogorît şezând 
pe capul fiecăruia din Apostoli în chip 
de limbi de foc. Le-a dat putere apoi 
se vorbească în limbi străine, şi iată 
ei şi probară aceasta putere, căci în 
acea zi vorbiră popoarelor despre îm ­
părăţia lui Dumnezeu, şi fiecare naţiune 
auzea pe apostoli voib nd în limba sa. 
Cât de mult s’au frăméntat oamenii să 
înţeleagă cauza acestor minuni, şi după ce 
înţeleseră, că numai o putere d-zeească

putea să săvîrşească această minune, 
au crezut şi s’au botezat ca la trei mii 
de oameni

Eată ce însemnătate are aceasta zi 
măreaţă, când popoarele astăzi să adună 
în tăcere la biserică, bătrâni, bărbaţi 
albiţi de anii greutăţilor şi femei ca 
iarna de bétráne, ele îşi văd misiunea 
lor în aceasta vale. a durerilor împli­
nită, şi astăzi pare-că şi ele aşteaptă 
o rază din Duchul Sfânt, după-cum 
apostolii oare când au aşteptat.

Cât de fericiţi vă simţiţi voi, care 
aceasta zi măreaţă aţi aşteptat-o in 
mijlocul familiei voastre şi par’că văd 
cum micii voştri copilaşi aşteaptă să-’i 
luaţi rînd pe rînd pe genunche şi să le 
vorbiţi despre Pogorîrea Duchului Sfânt.

Ear’ voi, cari pe pámént străin 
aşteptaţi Pogorîrea Duchului Sfânt, pu- 
neţi-vă nădejdea în Dumnezeu şi ru- 
g&ţi-vă astăzi, ca să vă trimeată şi vouă 
o rază mângâietoare din Duchul Sfânt, 
ca întăriţi în suferinţele voastre şi ali­
narea durerilor, să vă puteţi rentoarce 
în pace la căminul vostru părăsit.

Din vieaţa Mântuitorului.

î n ă l ţ a r e a  I n i  I s n s .
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Ş ’acum Preabunule Părinte, întoar­
ceţi faţa ta cătrâ poporul téu muncit 
de suferinţe şi trimite-ne o rază dulce 
din Duchul cel Preasfânt, ca întăriţi în 
credinţă sé putem înfrunta cu bărbăţie 
valurile grele ale acestei lumi.

Gregoriu Ceontea.

Congresul studenţilor români.
Obicinuitul congres anual al studenţilor dela uni­
versităţile din România s’a ţinut Sâmbăta 
trecută în Foşcani. Au luat parte şi câţiva 
studenţi români de la universităţile din streină- 
tate. S'au ţinut mai multe vorbiri în chestia 
naţională şi despre Macedo-români. In sfirşit 
s’a hotărit sé se împreune toate societăţile 
studenţeşti, pentru o lucrare comună. La 
congres a domnit mare însufleţire; publicul 
a făcut ovaţiuni studenţilor.

Alianţă serbo-grecă. Serbia s’a 
convins, că cu Bulgaria nu poate întră în 
alianţă, după ce în afacerea Macedomei cele 
doue state nu sé pot înţelege şi bandele bul­
gare au jurat moarte Sârbilor din Macedonia, i 
Astfel Sâibii caută acum a face alianţă cu 
Grecia şi în privinţa aceasta s’au şi tăcut paşii 
diplomatici de lipsă între conducătorii acestor 
doue ţeri.

Serbări culturale în Sibiiu.
— Jubileul Reuniunii române de musică 

din Sibiiu —

Zile frumoase, zile înălţătoare, pline 
de însufleţire şi avént naţional au avut 
Românii din S'biiu şi jur săptămâna 
trecută, cu prilijul aniversării iubileului 
de un pătrar de veac de la întemeiarea 
Reuniunii române de musică din Sibiiu.

Arta română şi-a înălţat falnic sborul 
şi a secerat trimufuri, procurând mo­
mente dulci şi neuitate celor ce parte 
au luat la serbări şi ridicând vaza nu­
melui de Român în faţa stréinilor.

Serbările s’au început Joi dimineaţa 
cu »Actul festiv« şi şi-au ajuns culmea 
prin predarea escelentă a frumoasei 
operete »Moş Ciocârlan« a dlui cav. de 
Flondor.

Actnl festiv.

Joi dimineaţa la oarele 9. s’a slu­
jit în biserica din suburbiul Iosefin o 
liturgie solemnă prin protopresbiterul 
şi asesor consistorial Mateiu Voileanu, 
cu asistenţa dlor Dr. loan stroia, proto­
presbiterul Sâliştei, Dr. Miron E. Cristea, 
hieromonach, Dr. Virgil Cioban, preot 
militar, şi diaconul Dumitru Câmpean. 
Răspunsurile le-a dat corul bine instruat 
al elevilor de la seminarul Andreian.

După liturgie s'a ţinut parastas 
pentru odihna sufletelor membrilor re- 
posaţi ai reuniunii, apoi a urmat »Actul 
festiv« la 11 ore, în sala frumosului 
palat al museului nostru naţional. Sala 
era ticsită de public ales, în frunte cu 
Escel. Sa metropolitul Meţianu. Pe bină 
în fundul salei erau postaţi membrii 
şi membrele Reuniunii, în număr de 
vre o sută, cari sub conducerea dirigen- 
tului Kirchner, au esecutat cu mare 
precisiune doué cântări: »Rugăciunea 
Românului« de W. Humpel şi »Pe tine 
te lăudăm«, o admirabilă composite de 
tinerul şi talentatul nostru componist 
A. Bena.

Intre aceste doue cântări a ţinut 
presidentul Reuniunii, dl asesor M. 
Voilean o Cuvântare ocasională, în care 
a făcut o reprivire asupra trecutului 
Reuniunii şi a desvoltări musicei, adu­
când laude meritate dlui G Dima, 
care a conduş Reuniunea 18 ani, cum 
şi dirigentului actual.

Vorbirea, cum şi cele doue cântări, 
esecutate escelent, au produs o vie 
mulţumire asupra celor de faţă.

Concfertttl.

Joi seara la oarele 7 s’a dat din 
partea Reuniunii Concertul festiv, cu 
un succes splendid. Programul a 
costat din 7 punte: mai cu seamâ 
cântări poporale române, pentru coruri 
mieste, coruri bărbăteşti şi pentru voci 
de dame, de G. Dima, I. Mureşan, Tim. 
Popovici şi Kirchner, apoi doue solo: 
Aria Andromachei (din Achilleus), ese­
cutat de dra Elena Cunţanu şi »Arie« 
din oratoriul »Creaţiunea« de Haydn, 
esecutat de dra Ţinea Simonescu.

Traducerile acestor arii au fost 
făcute cu bun succes de dl. Dr. Alecsan- 
dru Vasilie.

Toate piesele au fost viu aplaudate 
de publicul numeros, ear unele chiar 
repetate, cum a fost d. e. corul: «Bă- 
lăioară de la munte«, de H. Kirchner 
ş. a. Asemenea au fost resplătite cu 
vii aplause şi drele soliste pentru 
prestaţiunile lor escelente din musică 
clasică.

Despre succesul concertului ne 
dau dovada cea mai bună foile nemţeşti 
din loc, ai căror raportori cunoscători 
de musică au făcut mari elogii şi laude 
întregului concert.

„Moş-ClocĂrlan“.
Culmea serbărilor şi a însufleţirii 

s’a ajuns prin predarea frumoasei ope­
rete, Moş Ciocârlan de Tudor cav de 
Flondor, în teatrul orăşanesc din Sibiiu. 
Opereta e cu sujet poporal naţional, 
sé petrece în un sat de munte din 
România şi din toate scenele şi cântecele 
ei transpiră un aier sănătos, un aier 
românesc, curat, ca aierul munţilor noştri. 
Portul naţional, fluerul şi cântecul c io ­
banului dau coloritul încântător al piesei 
şi ne ridică în sfere mai înalte. înaintea 
noastră ni sé însăţoşează figuri tipice 
de ale satelor noastre: primarul satului 
Frunză (jucat de Nie. Dămian, teol.) 
serios şi cu autoritate în sat; soţia lui, 
Sanda, (d na Irina Fincu) care poartă 
veştile prin sat; notarul satului, Călămar, 
(dl. Erm. Borcia) figură comică, fricos 
şi cu puţină vază; Moş Ciocârlan (Dr. 
Grig. Pantazi) sgârcit; crişmarul satului, 
Farfuridis (Ganea teol.) un grec fricos 
şi sub stăpânirea nevestei sale, Sma- 
randa (d-şoara Iovescu); un pescar, 
Chirilă (Crişan, ped.) beţiv şi chefliu; 
un cioban, Stan (Stefănescu, tenorist 
din Bucureşti), apoi vânători, ţigani, 
un morar, fete, ficiori, mulţimea satului, 
representată prin d-şoare ca tot atâtea 
ţerăncuţe şi prin elevi din seminar, teo­
logi şi pedagogi, cari toţi la olaltă alcă­
tuiesc corul, un cor puternic şi cu 
multă abilitate. Prestaţiunile escelente 
ale corului, rolulile foarte bine jucate 
ale celor amintiţi mai sus, apoi a cân­
tăreţelor d-na Lucia Dr. Cosma şi,

F o it a .
9

De ce lemnul de brad are noduri.
(Urmare şi fine).

După ce s’au învoit se pune Dumnezeu, 
şi scoate roatele dela căruţă, deslace dricu în 
bucăţi şi apoi le cară una câte una afară, 
acolo le pune pe fiecare la locul lor şi închee 
căruţa din nou. Apoi ia o bucată de lemn, 
îl ciopleşte, îl tinţueşte de coş şi face hădărău. 
După ce vede moara isprăvită şi căruţa afară, 
Satana îşi ia tălpăşiţa şi se duce p’aci încolo, 
iar Dumnezeu rămâne stăpân pe moară şi 
pe căruţă.

Toamna când cade frunza din copaci 
vine şi Satana sé-’si ia moara şi căruţa. Dar’ 
Dumnezeu nu voieşte sé-’i lase în stăpânire 
zicând că nu s’a împlinit terminul. »Cum 
Doamne«, nu ne-a fost învoiala sé stăpâneşti 
până o cădea frunza ? »Ba aşa, mél Satano, 
dar’ uite brădu ăla de acolo, nu e verde ? — 
Sé îngălbinească şi frunza bradului şi sé vii, 
băiete, să-’ţi iei moara şi căruţa că-’s ale tale!«*

Ce sé facă Satana ca sé se usuce bradu? Ia 
sfredelul şi dăi găuri, apoi ca sé astupe gău­
rile şi sé nu se cunoască, bate cuie (de lemn) 
de corn. Şi aşa sé sfredeleşte bietul brad 
de jos pân’ la vérf. Dar’ la vériül bradului 
ramurile sunt in chip de cruce şi când le-a 
vézut Satana, hait l’au şi trecut sudorile de 
lrică şi fugi. Preste câteva zile vine Satana 
sé vadă s’a uscat bradul? Când colo, ce s« 
vezi? Bradul tot verde şi frumos, cuele de 
corn sé prinsese de brad, sé făcuse una cu 
lemnul celalalt, se învelise cu coaje de nu se 
mai cunoştea de loc, ear’ crengile bradului 
verzi şi pline de frunze. Aştepta bietul Sa­
tana sé pice şi frunza bradului, dar’ înzădar 
căci până sé pice frunza bradului vine pri­
măvara şi înfrunzeşte tot codrul şi Satana tot 
numai prinde termenul.

Dar’ Dumnezeu ca sé mai îmbuneze pe
Satana a vrut sé-’i dea şi lui ceva din cele
ce lucrase si ’i-a dat:»

Huruitul morii şi scârţăitul carului.
»Alb«. loan D- Mibain, preot.

S éca ra  să lbatica .
Secara sălbatică sé face prin păduri.
Sé zice, că vrénd odată maica sfântă, ca 

să-’şi facă pită de sâcară, a măcinat vre-a 
câteva mierţe, apoi făina cernându-o a pus 
»aluat« ca sé dospească. Făina de săcarâ 
aducându-’şi aminte, că are sé fie frământată, 
apoi dospită şi mai pe urmă coaptă în cuptor, 
la îndemnul diavolului a luat fuga din covată 
şi s’a c’am mai dus până în codrul cu frunza 
deasă, ca Maica sfântă sé n’o mai găsească.

Venind vremea frământatului, s’a dus 
Maica sfântă ca să-’şi frăminte aluatul; dar" 
ia aluat de ai de unde, căci el ajutat de dea- 
volul s’a dus şi s’a ascuns.

Maica sfântă năcăjită de obrăznicia făi- 
nei aceleia, a bléstémat, zicând că numai prin 
codrii sé creească si sé se sporească, căci 
nu-’i vrednică sé o încălzească soarele, nici 
sé o secere mână omenească.

De atunci sé crede, — că s’a prăsit 
»sécara sălbatică«, la care îi mai zic şi săcăriţa,

Teodor A. Bogdan.
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d-şoara Delia Olar, rolul dlui Enescu 
(ca vânător) etc. muzica frumoasă a 
orchestei (dirigent in 2 tablouri însuşi 
componistul, dl. cav. de Flondor, in 2 
tablouri H. Kirchner) au produs în public 
an eutusiasm, o însufleţire cun rar sé 
vede şi căreia îi s’a dat espresiune prin 
aplause nesflrşite la diferitele scene, 
prin aclamarea singuraticilor diletanţi 
şi a autorului dl. cav. de Flondor, prin 
ploaia de flori, ce s’a aruncat (la sfîrşitul 
actului al doilea) asupra grupului de 
diletanţi şi prin minunatele cununi, ce 
8’au dat din partea Reuniunii dlor cav. 
de Flondor şi Kirchner (cununi de argint) 
cum şi unor diletanţi şi diletante. Ova- 
ţiunile, ce s’au adus dlui cav. de Flondor 
şi diletanţilor au fost furtunoase, entu- 
siaste, dar bine meritate pentru frumosul 
lor joc.

Sâmbătă şi Duminecă s’a repetat 
piesa »Moş Ciocârlan« cu acelaş succes 
şi în mijlocul unui entusiasm, ca şi 
Vineri seara.

După producţia de Duminecă a 
fost o convenire în restaurantul Pan- 
kievicz, unde s’au ţinut mai multe toaste 
şi apoi tineretul s’a încins la joc.

Astfel au decurs frumoasele serbări 
iubilare ale »Reuniunii rom. de musică«, 
neuitate pentru cei cari au luat parte 
la ele. Producţiile artistice, date cu 
acest prilej cinste fac artei române, 
cinste neamului nostru întreg.

sm.

D in Lum e .
Un rege lipsit de tron.

In partea de mează-noapte a Europei 
să află, în vecinătatea Rusiei, doué ţâri, S v e- 
d ia  şi Norvegia, cari au un domnitor şi re- 
sidenţi (trimişi) comuni pe lângă guvernele 
celorlalte ţări.

De mai mult timp Svezii şi Norvegii 
deşi sünt popoare înrudite (germane), nu erau 
mulţumite cu legătura lor de stat, cu deose­
bire Norvegii. Aceştia au voit, ca ei să aibă 
representanţi deosebiţi, numai Norvegi şi în în­
ţelesul acesta a votat dieta Norvegiei o lege. 
Regele Oscar II n’a voit să întărească acea­
sta lege, deşi dieta a votat-o de trei-ori. In 
urmare guvernul a abzis şi regele n’a mai 
aflat pe nime, care să alcătuiască un minister. 
Astîel în înţelesul constituţiei, dieta Norve­

giei, proclamând absoluta neatârnare a ţării 
şi depărtând steagurile uniunii şi alte lucruri 
comune.

Aceasta este un fel de revoluţie, dar’ n’a 
produs mare surprindere, căci [să prevedea 
mai de mult. In urma rupturii să credea, că 
Svedia va ataca pe Norvegi, dar să vede, că 
nu va isbucni resboiu între cele doue ţeri.

Regele Oscar să va împăca cu noua 
stare a lucrurilor, cu atât mai mult, că Nor­
vegii voesc să aleagă de rege pe un fiu de-al 
Iui şi numai dacă el n’ar primi, vor chema 
pe tron pe un prinţ danez. Norvegii nu voiesc 
a trăi în duşmănie cu Svezii, dar au voit 
să fie cu totul neatârnaţi.

Stlrl mérnute.a

La graniţa Muntenegrului s’a întâmplat o luptă 
sângeroasă între Muntenegreni şi Mohamedani. Lup­
tătorii au fost la 2000. Muntenegrenii au respins 
pe Turci

Pentru regularea afacerii cu Maroco, sé zice,, 
că s i  va convoca o conferenţă marocană a statelor. 

*
Consiliul ministerial al Rusiei discută proiec* 

tul lui Buligin, pentru introducerea parlamentarismu­
lui în Rusia. Primul parlament se va convoca la 
toamnă. *

Regele Spaniei, Alfcnso X III a sosit Marţi în 
Madrid, din călătoria ce a făcut-o în Francia ş* 
Anglia.

Pace sau resboiu?
In marele răsboiu dintre Rusia şi Japo­

nia să pare a fi intrat o înclinare spre pace. 
După lupta maritimă dela Ciuşima, în care a 
fost nimicită flota rusă, au întrevenit pentru 
pace între cele două state, presidentul State- 
lor-Unite, Roosewelt şi Ţarul să vede aplicat 
a încheia pace. S’au şi comunicat condiţiile 
de amândouă părţile, dar’ cu ele nu sünt 
mulţumite nici Rusia nici Japonia, şi aşa, 
după ştirile mai nouă, să va mai da o mare 
luptă în Mangiuria, dela resultatul căreia va 
atârna apoi pacea sau continuarea răsboiului.

Condiţii de pace.
Japonia a statorit următoarele condiţii 

de pace: Despăgubire de resboiu un miliard 
şi 250 milioane ruble; Mangiuria să să redea 
Chinei, sub protoctoratul Japoniei; Corea sub 
protectorat japonez, cu un vice-rege şi ocuparea 
ei militară din partea Japoniei; Port-Arthur 
să remâie a Japoniei; dărimarea tortăreţei 
Vladivostok; vapoare de resboiu ruseşti să nu 
circuleze în apele orientale 25 ani; Japonia 
pănă la plătirea despăgubirei de resboiu să 
ţie cuprinse Vladivostok şi o parte a provinţei 
Amur etc.

Rusia nu primeşte aceste condiţii, cu 
deosebire plătirea de despăgubire, dărimarea 
fortăreţei Vladivostok etc dar e învoită a 
preda Port-Arturul şi insula Sachalin.

Pertractări de pace.
Rusia şi Japonia sunt aplicate a numi 

încredinţaţi de pace, cari s’ar întruni probabil 
în Washington. Să zice, că să va încheia întâiu 
un armistiţiu de 6 săptămâni.

Lupte în Mangiuria.
In S.-Petersburg au sosit ştiri, că în 

Mangiuria s’au dat mai multe lupte. Aripa 
stângă rusească a trebuit să se retragă »Ti­
mes« e informat că s’a început lupta hotă- 
rîtoare.

Moartea unui archiduce
—  şi a unui Prinţ.
f A rchiducele Iosif.

Marţi dimineaţa, în 13 1. c. la orele 6 
şi 25 m. a răposat în Fiume după o boală 
îndelungată de inimă, archiducele Iosif (Carol 
Ludovic), în vârstă de 72 ani. Archiducele 
Iosil s’a născut la 1833 în Pojon şi a fost 
fiul palatinului Ungariei cu acelaş nume. El 
a primit o creştere foarte îngrijită, şi având 
atragere pentru cariera militară, a înaintat în 
ranguri militare până la Feldzeug-meister. In 
răsboiul din 1866 a lost comandant de bri­
gadă, şi la Königrätz a condus corpul IV al 
armatei austriace. După aceea a fost numit 
comandant al honvezilor şi general de ca­
valerie.

Archiducele Iosil s’a ocupat şi cu ştiin­
ţele naturale şi cu filologia, în deosebi cu limba 
ţigănească şi cu Ţiganii, scriind mai multe 
cărţi despre ei. Răposatul a avut doi feciori

şi trei fete; el a fost prietin şi mare sprigf. 
nitor al poporului maghiar, de ceea-ce Un­
gurii şi erau făloşi.

Va fi înmormântat în capela S.-Stefan
din Budapesta, în cripta lamiliară.

♦
f Prinţul Leopold de 

H ohenzolern.
In Berlin a reposat săptămâna trecută prin­

ţul Leopold de Hohenzollern, fratele mai mare al 
regelui României, tatăl prinţului moştenitor ro­
mân, Ferdinand şi un prietin bun al României. 
El a luat parte la nunta moştenitorului de 
tron german în Berlin şi a murit acolo, în 
vînstă de 70 ani.

Reposatul a jucat rol însemnat la 1870 
cu privire la resboiul dintre Francia şi Germania

La 1870 fusese candidat de consiliul 
ministerial al Spaniei să fie ales rege, dupăce 
regina Isabela fusese detronată. Napoleon III 
împăratul Franciéi, protestă însă şi astfel 
prinţul îşi retrase candidatura. Napoleon nu 
se mulţumi însă cu atâta, ci pretindea ca îm­
păratul Wilhelm I să declare, că nici odată 
un prinţ prusian nu va umbla după tronul 
Spîniei. De aci ciocnirea şi apoi războiul de 
la 1870, care s’a slîrşit cu învingerea Germaniei.

Regele Carol şi regina, însosifi de o 
suită potrivită, au plecat la Sigmaringen pen­
tru a lua parte la înmormântare. Asemenea 
a plecat la înmormântare generalul Dimi- 
trescu, ca să reprezinte regimentul de infan­
terie de Dâmboviţa, al cărui proprietar a fost 
răposatul.

Foile din România între altele amintesc, 
că răposatul a avut cea mai mare simpatie 
şi iubire faţă de România şi că la jalea fa­
miliei regale ia parte întreagă teara.

A Y IS U R I.
Cartea engleză: Românul 

american, atât de trebuincioasă 
celor ce sünt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în­
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă­
tuită de dl Victor Lazar. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, sé poate 
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului“.

*

Pentru abonaţii noştri din 
America. Iub iţii noştri abonaţi din 
America, pentru a încunjura ori-ce con- 
fusie, sünt rugaţi a trimite banii de 
abonament sau ori-ce a lţi bani, d. e. 
pentru comande de cărţi etc. în p lic  (cu- 
vertă), adresată de-a dreptul redacţiei 
«Foii Poporului«. Pe plic sé arată  
că scrisoarea cuprinde bani ş i  câţi? ş i  
în scrisoare sé scrie adresa ş i  comanda. 
In  chipul acesta putem se îndeplinim  
numai decât comanda. M odul de a tr i­
mite banii p r in  mijlocirea bancarilor 
ş i  băncilor, dă p r ile j la multe conjusii, 
la cari noi nu suntem de vină. Rugăm  
deci pe iubiţii noştri compatrioţi din Ame­
rica, a da ascultare acestei rugări a 
noastre, în  interesul lor propriu.

Scrisori pedagogice.
XIII.

Stimate prietine!
Sűntem în toiul înşirării făcătorilor de 

rele, de aceea să-’mi dai voe a-’ţi mai pre- 
senta vre-o câteva tipuri de cei-ce comit fără 
de lege.

La locul acesta înşir numai decât după 
inguşitori pe aşa numiţii clevetitori.



Pag 300 W O M A  F O P O S B L B S Nr. 23

Ce sunt clevetitorii? Niste oameni, cari 
în lipsa de altă ocupaţie sé apucă şi mereu 
scot la vorbe asupra unuia şi altuia.

Sé întâlneşte o femeie des de dimineaţă 
cu alta la fântână ori la vale, unde merse­
seră cu doniţele şi ulcioarele sé du ă apă 
proaspătă. Se apucă guraliva şi tortoroseşte 
câte verzi şi uscate, din lume şi din ţeară. Ia 
de rénd pe preoteasa, care îi este vecină şi 
dela care multe bucături a căpătat şi dute la 
crâşmăriţa din sat, altcum femei vrednice, 
dar’ ca nimenea şi ele nu fără păcate. Apoi 
sé vezi cum ţi-le spală cu săpunele, de mai 
mare ’ţi e dragul.

Dela acestea trece la dăscăliţa şi boltă, 
şiţa, despre care încă ştie sé spună tot felul 
de mirosenii. Ba că ’şi-a cumpărat chischi- 
neul cutare cu douăzeci coroane; ba că 'şi-a 
făcut o cămase cusută tot cu mătasă; 
ba că nu mai ştiu de făloase, ce să facă. 
Acuşi îşi vor pune şi coarne.

Din parte-mi nu pot, decât să constat 
cu durere, că zeu preotesele, dăscăliţele 
crişmăriţele, boltăşiţele precum şi altele au 
stricat foarte mult moravurile bune de pe 
sate, introducând în port şi obiceiuri, vest­
minte pocite şi datini străine de firea neamu­
lui nostru.

E de ajuns să fie în sat o năroadă sau 
două, ca să strice mintea ţărancelor, aşa 
uşoare de a primi toate prostiile. Pe unele 
locuri atari nebune ne-au stricat total portul, 
introducând neşte porturi urite, cari pe lângă 
aceea mai sünt şi toate scumpe. Eată de 
unde vine sărăcia. Din capetele seci a câte 
unei femei, căreia nu-’i mai place să toarcă 
şi ţese ca moaşele şi strămoaşele noastre.

Inteligenţa noastră dela sate are sarra 
datorinţă da-a veghea, ca să nu ne perdem 
frumosul nostru port naţional, ca şi care pe 
faţa pământului nu mai are nici un alt popor- 
Acesta e unul din cele mai scumpe clenodîi 
ale neamului românesc. Mai ales noi Arde­
lenii ne putem mult mândri cu variatele şi 
alesele porturi, cari să privesc pe văile Mu- 
răşului, Oltului, Someşului şi Ar eşului, precum 
şi prin cele câmpii şi ţinuturi locuite de fii 
neamului nostru.

Am constatat, că nouă ne convine, dacă 
o femeie ia la critică prostiile, ce le fac al­
tele; dar’ aştept dela ea să spună şi în faţă 
şi să nu vorbească numai de dos.

Ceea-ce vorbeşti de dos e clevetire; 
ea cleveteşte, căci vorbeşte de rău pe cineva 
în ascuns.

Să nu credeţi, că doară bărbaţii nu ar 
fi clevetitori, ca şi femeile. Sünt o seamă de 
oameni, cari din asta trăesc. Aflăm cu du­
iumul la sate; sönt cu grămada la oraşe. Se 
găsesc între domni, dar’ se află şi între proşti 
destui. Ei sunt foarte stricători pentru sufle­
tele acelora, cărora le grăesc. Ei sünt lupi 
în piele de oaie sau miei în piele de lupi.

Feriţi-vă de ei! Nu daţi auz glasului lor 
de cucuveauă. Sünt asemenea fariseilor si 
linguşitorilor. Cam tot de soiul ăstora sunt 
şi aşa numiţii birfitori.

Cine birfeşte? Acela, care vorbeşte tot 
cu ciudă despre altul. Acela, care nu poate 
răbda să vadă pe altul, că-’i mai bogat, mai 
cuminte, mai de omenie şi ar vrea să tragă 
pe toţi în tină, în care se tăvăleşte el.

Dacă e bogat cineva, asta e din hărnicia 
lui şi darul lui D-zeu. Dacă e mai cuminte 
asta o are dela D-zeu şi nu e dat ţie să cerci 
voia lui, căci »nepătrunse sünt faptele lui şi 
neumblate căile lui<. Dacă e mai de omenie 
asta e vrednicia lui, şi dacă tu nu eşti aşa, 
asta e slăbiciunea ta, căci fapta bună o poate 
face şi cel sărac, ca şi cel bogat.

Vezi dar’ cetitorule de te fă bogat în 
fapte bune şi în cugete curate, căci numai 
astfel vei dobândi împărăţia cerească I

Dr. Petru Span.

Societatea „Frăţia“
a Românilor din Caţa, domiciliaţi în Bucureşti.

Românii ardeleni ce trăiesc în re­
gatul României, aú doué mari datorii 
de împlinit: una de a iubi ţara Româ­
nească în care îşi câştigă pânea de 
toate zilele; a doua datorie este: a 
nu-’şi uită nici o clipă de năcazurile 
fraţilor râmaşi acasă şi de a-’i ajuta 
după putinţă. Aceste sfinte datorii nu 
le împlinesc toţi; între cărturari găsim 
mulţi, cari îşi uită că sünt din Tran­
silvania, muncitorii ínsé sünt mai le­
gaţi de vetrele părinteşti. Mulţi mun­
citori ardeleni aşezându-se în Bucureşti 
formează societăţi cu un caracter curat 
ardelenesc. Dintre aceste societăţi, prin 
scopurile lor naţionale, cât şi prin con­
ducerea lor cinstită şi înţeleaptă s’au 
distins până acuma: »Frăţia« a Ro­
mânilor din Caţa si Unirea a celor 
din Draos.

De astă dată voesc sé comunic 
cetitorilor câteva date din viaţa so- 
cietăţei »Frăţia« care a împlinit zece 
ani din viaţă.

Societatea »Frăţia« s’a înfiinţat la 
anul 1895 cu scop de a apără intere­
sele economice ale locuitorilor români 
din Caţa, de a ajuta şcoala şi biserica 
lor, de a ajuta pe membrii în caz de 
boală; de a contribui în caşuri extra­
ordinare pentru scopurile culturale şi 
economice ale întregului neam româ­
nesc. Fondurile necesare realisării ace­
stui scop le au adunat din cotisaţiuni 
si veniturile sérbárilor populari. Aceste 
sérbári, cari pe lângă faptul că le pro­
ducea aproape totdeauna un profit fru­
mos, mai au o importanţă însemnată, 
că ele pe deoparte dedeau ocasiune 
muncitorilor ardeleni de a se aduna şi 
a petrece împreună de câteva-ori pe 
an, ear’ pe de altă parte sé dădea 
prilej bucure ştenilor sé vadă cum ştie 
ardeleanul să-’şi petreacă.

Sérbárile poporale ale secietăţii 
»Frăţia« cu anul 1899 au început a fi 
cele mai căutate şi mai admirate din 
Bucureşti, mulţumită zelului şi price­
perii presidentului séu Ignatie Mircea, 
licenţiat în drept şi mare comerciant. 
Aceste sérbári au fost adese-ori patro­
nate de cei mai însemnaţi bărbaţi din 
capitala României precum: Dr. C. I. 
Istrate, membru al Academiei Române 
şi fost ministru de instrucţiune publică 
şi culte, de Sava Şomanescu marele na­
ţionalist, de Barbu Stefănescu Dela- 
vrancea fost primar al Bucureştului şi alţii.

Din darea de seamă.- Zece ani de 
viaţă, ne convingem cu câtă grije şi 
esactitate ’şi-au administrat banii adu­
naţi prin multă muncă. Vre-o 40 de 
membrii în cea mai mare parte oameni 
săraci şi ocupaţi cu diferite servicii au 
putut aduna un capital de 11613.75  
de lei. Reuniunea »Frăţia«, deşi e în­
fiinţată în prima linie pentru spriji­
nirea pe cale economică şi culturală 
a Românilor din Caţa, totuşi a avut în 
vedere şi chiar a sprijinit şi cauze mai

mari. Astfel a dăruit 1000 de lei 
pentru cantina şcoalelor, 600 de lei 
pentru ţăranii din România sărăciţi de 
secetă, 200 de lei pentru masa studen­
ţilor din Braşov etc.

In timp de zece ani a dăruit aproape 
patru mii de lei, dar’ cheltuieli de ad­
ministraţie a făcut numai vre-o 475  
lei. Pilda Românilor din Caţa —  şi 
ţin sé amintesc că îndată după ei ur­
mează cei din Draos —  trebue urmată 
de toţi ardelenii, cari nevoiţi să-’şi pă­
răsească patria petrec în străinătate. 
Dacă sünt prea puţini dintr’o comună, 
adune-se dintr’un cerc, chiar dintr’un 
comitat şi formeze societăţi. Cu cât In 
Bucureşti sau ori-unde în străinătate 
vor fi mai multe societăţi de felul 
»Frăţiei« cu atât ne va fi speranţa mai 
îndreptăţită, că odată le vom putea 
întruni în o mare societate patriotică.

Sari.

Preţul bucatelor.
In Slbttn.

In piaţa Sibiiului în săptămâna trecută 
bucatele au avut următoarele preţuri:

Grâul pe hectolitru 78—82 chilo cor. 
12-40—13 60; orzul 70—80 chilo cor.9-50—10, 
ovăsul 46—52 chilo cor. 5-80—7. cucuruzul 
72—76 chilo cor. 11-60—12-60; crumpene 
68 —70 chilo cor. 3 —4; oue 10 bucăţi cu câte 
40 50 bani.

Térgul de porci din Kőbánya.
In 10 Iunie c.: De prima calitate ungară: 

Bătrâni grei (părechea în greutate preste 400 
chlgr.) 134—135 bani. — Tineri grei (părechea. 
în greutate preste 320 chlgr.) 143—144 bani* 
— Tineri mijlocii, (părechea în greutate pănă 
la 251—320 chlgr.) 143-144 bani. — Tineri 
uşori (în greutate pănă la 250 chlgr. părechea) 
143 —144 bani. — Porci de Sérbia grei, păre­
chea peste 260 chlgr. 144 —145 bani; mijlocii 
părechea 240 —260 chlgr. greutate 142—14J  
bani. Uşori până la 240 chlgr. 141—142 bank 

Porcii graşi au fost foarte căutaţi.

Premii la esaméne.
Cele mai bune şi mai potrivite 

cărticele ca premii la esamene pentru 
elevii sîrguincioşi, sunt cărticelele dia
Biblioteca »F o ii Poporului«, din care 
au apărut pănă acum următoarele:

Nr. 1. Din vitejiile poporului românesc* 
Nichita Balica de Silvestru Moldovan* 
— Movila lui Burcel, de Vas, Ale­
xandri.

Nr. 2. Din literatura poporală română 
Doine şi strigături. Culese şi întocmite 
de Nie. Regman.

Nr. 3. Din lumea poveştilor: Găsitul. Po­
veste de Emil Degan. — Punga cu 
noroc şi căciula fermecată. Poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol­
dovan.

Nr. 4. Pomăritul. (Studiu în formă de 
dialog) de Iustin Sohorca, înv.

Preţul fiecărei broşuri este 20 bani.
Atragem luarea aminte a preoţilor 

şi învăţătorilor noştri, cum şi a altor 
bărbaţi de şcoală asupra acestor căr­
ticele.
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PARTEA ECONOMICI
Stîrpirea buruenilor.

(Urmare şi fine).

Pentru stîrpirea buruenilor se mai 
recomândă, ca economul nici-cdată se 
nu gunoiască cu gunoi proaspét pămân­
tul acela, în care voieşte se samene sé- 
ménáturi spicoase, de oare-ce prin 
acela numai şi-le espune creşterei gozu- 
rilor de tot felul. Cu deosehire gu­
noiul proaspét trebue transportat tot­
deauna pe pământul acela, în care 
voim a cultiva plante de sapă. Alta-’i 
cu gunoiul bine putrezit, care se poate 
pune şi pe pământurile acelea, în cari 
voim a cultiva spicoase, de oare ce în 
acelea şi aşa s’au c’am putrezit şi ni­
micit partea cea mai ínsémnatá a se­
minţelor de burueni.

Gunoiul proaspét nu se prea re­
comândă pe séménáturile spicoase şi 
din alt punct de vedere. S ’a constatat 
adecă, că dacă grâul a fost atăcat nu­
mai câtuşi decât de tăciune, paiele 
aceluia încă sânt molipsite încâtva de 
acela şi dacă aşternem apoi astfel de 
paie sub vite, gunoiul provenit din 
acelea încă va conţinâ de sigur sporii 
sau sâmânţa tăciunelui, aşa că dacă se 
gunoieşte cu un astfel de gunoiu, ace­
sta poate sé altoiească sâmânţa aceluia 
In tinerele plante séménate, într’o mé- 
sură mai mare sau mai mică, după cum 
s’a aflat de mult şi în paiele de grâu, 
din care s’a făcut gunoiul.

Pentru stîrpirea buruenilor din 
holde se recomândă mijloace fel şi fel. 
Intre acestea cel mai simplu este fără 
îndoială plivitul acelora. Dar’ plivitul 
are şi o scădere ínsémnatá şi anume: 
cu prilejul acela, dacă pământul e 
câtuşi de puţin moale, apoi sé calcă şi 
nimicesc şi multe fire crude de ale hol­
delor. O altă scădere a plivitului mai 
e şi aceea, că în economiile mai mari 
e împreunat şi cu oare-care cheltuială 
mai mare. Afară de plivitul cu mâna 
se mai recomândă şi grăpatul de pri­
măvară, prin care încă se rup şi nimi­
cesc sumedenie de burueni. Dar’ şi gră-

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţi a »Foii Poporului«. —

N â p a s t e a .
Vezi cum e şi lumea asta 
Hei, frunză verde de dudău,
Fă bine şi-aşteaptă rău.
Era singură nevasta 
Şi-’i venise boii ’n sat,
Ea s’a pus şi m’a chiemat 
Să-’i ajut la adăpat.
Eu m’am dus, căci cum sé las 
Omul singur la nécaz?
Nici nu ştiu cum am făcut 
Prind nevasta ’şi-o sărut...
Eată şi bărbatul vine 
Dă cu lemnul după mine,
Eu aşteptam mulţămită 
Dar’ c’am rău aş fi păţit-o 
Dacă nu m’aş fi grăbit 
Să sar gardu ca smintit.

patul are o scădere insémnatá şi anume: 
că cu prilejul acela se mai smulg pe 
lângă burueni şi multe fire fragede de 
holde. Unii âconomişti au mai Încer­
cat stlrpirea buruenilor şi cu o leşie 
făcută din 4 — 5% de peatră vânătă, 
dar' aceasta Încă s'a dovedit până acum 
de prea puţin practică.

De mare însemnătate pentru stlr­
pirea buruenilor sânt fără îndoeală şi 
arăturile afunde făcute cu prilejul ogo­
rului de vară sau de toamnă. Prin 
acelea se nimicesc nu numai trunchiu­
rile şi rădăcinile buruenilor, ci chiar 
sămânţa acelora, astupându-se de tot 
afund In pământ, se Îneacă aşa zicând 
acolo In lipsa aerului şi a luminei, 
apoi se putrezeşte şi astfel nu mai 
poate răsări prin sămănături.

Nu toate buruenile sânt deopotrivă 
de stricăcioase sămânăturilor. Sânt anu­
mite burueni, cari nu Impedecă aşa tare 
creşterea sămânăturilor, de oare ce ele 
de regulă cresc cam pe sub acelea; 
sânt apoi altele, precum e polomida, 
neghina, volbura, măzărichea ş. a , cari 
nu numai că impedecă sămănăturile 
In creşterea lor regulată, răpindu-le 
o parte din mustul nutritor, dar cum 
e polomida cu ghimpii săi ascuţiţi, 
dacă ajunge la coacere, cu prilegiul 
secerişului bagă multă groază şi in 
bieţii secerători, ear' neghina şi măză­
richea, dacă apucă de se prea Încuibează 
prin sămânături, ne gozesc mai de 
tot grăunţele acelora. Sânt altele apoi, 
cari crescând Intr’un număr mai mare 
prin holde şi ierburi, devin oare-cum 
chiar stricăcioase şi pentru sănătatea 
oamenilor şi a animalelor.

Afară de acestea buruenile cres­
cute printre sămănături sug o parte 
însămnată din umezala acelora, le um­
bresc une-ori aşa de tare, încât lumina 
şi aerul nu le pot străbate cum se 
cade, aşa că In cele mai multe caşuri 
apoi rămân mici şi pipernicite. In ast­
fel de sămânături puţin desvoltate apoi, 
de sine se înţelege, că şi grăunţele 
trebue se rămână mici şi pipernicite.

Sânt unele burueni, cari In ce 
priveşte modul lor de înfrăţire şi rodire, 
Întrec cu mult sămănăturile. Astfel e 
rapiţa sălbatică, care pe o singură 
tufă face câte 4000 de grăunţe, din

U n g u ru l şi Soia.
Aste Soie ’i-un bucate,
Care-’i tare minunate 
Căci să fii chit de sarache 
Nu-’ţi mai trebe porc, nici vache. 
Zău, din aste bob michuţe 
Faci un lapte mult grăsuţe 
Şi slanine bune, grase,
Şi un brinze bun gustoase.
Atila, mă frate draghe,
Soia a mâncat nu şaghe...
D’aia lost un rege tare 
Ce durmea pe cal călare.

care se înţelege, că se mai fac apoi 
alte milioane şi miliarde de asemenea 
plante. De aci cred, că fiecare econom 
îşi poate esplica foarte uşor, pentru- 
ce se pot înmulţi aşa de tare buruenile 
prin semănături şi ce ar urma, dacă 
economul nu s'ar nisui în tot modul 
ca se le stârpească.

Este îndeobşte eunoscut, că dacă 
grăunţele de vânzare ajung apoi şi pe 
piaţă aşa gozite, neguţetorii nu le prea 
cumpérá bucuros, ear’ dacă le şi 
cumpérá apoi le plătesc cu un preţ 
de batjocură. Chiar şi pentru trebuinţele 
casnice, grăunţele curate sânt mai de 
preţ, ca cele pline de gozuri, de oare­
ce din acestea nu poate face omul nici 
măcar o bucătură de mâncare cum 
se cade.

Din cele espuse pănă aci a putut 
vedea fiecare econom, în ce med se 
pot înmulţi buruenile de printre sămâ- 
nănturi şi prin ce mijloace se pot 
acelea stîrpi. Réroáne acum ca cei 
interesaţi se le şi aplice la timpul 
potrivit. Aceasta trebue se o facă cu 
atăta mai vârtos, cu cât am vézut, că 
grăunţele pline de gozuri n’au preţ 
cum se cade nici la vânzare şi nici 
dacă le măcinăm pe sama noastră, nu 
se pot pregăti bucate destul de bune 
şi nutritoare, ca din cele curate.

loan Georgeacu.

Un isvor sigur de înavuţire
sau

Stnpăritnl.
de

George Maiean, învăţător.
(Urmare).

Primăvara c’am pe la »sfinţi« când 
a dat căldura, albinele îşi încep munca 
lor. înainte cu ceva de acest timp, 
Înlăturăm cele puse contra gerului, 
curăţim bine uriciunile şi albinele moarte 
de prin cosniţe, lipim crepăturile ca să 
nu să nască cumva curent în coşniţă, 
ceea-ce şi albinelor le e ştricăcios, în­
tocmai ca şi nouă când deschidem uşa 
şi fereasta de-odată. Tot cu acest prilej 
să şi cercetează stupii de au matcă sau 
b a ? Cercetarea la cosniţile obişnuite să 
face aşa: luăm coşniţa, o aşfzăm culcată

Poesii poporale.
Din Nandra.

Adunate de Gligor Păruţ, econom. 
Frunză verde trei smochine 
Ascultaţi voi fraţi de mine

Ar fi dat cu lemnu ’n mine 
Pentru ce ’i-am făcut bine...
Sé-’i moară boii în poiată 
Nu mă mai duc altă dată,
Că c’un prost şi cu un mut 
Nu poţi duce ’n lume mult.

Ilisle Pegăcian.

M ă r u n ţ i ş u r i .
înţelepţi. In vestitul oraş Turda se 

zidise un teatru, şi din fundament şi suterane 
(asemenea pivniţelor) sé adună o hâlîmă mare 
de păment.

Cum sé se scape de acesta cu cheltuieli 
mai puţine? Cinstitul magistrat s’a adunat sé 
se sfătuiască. Membrii sfatului erau de păreri 
deosebite. Unii propuneau un mod, alţii altul. 
Iu sfîrşit sé scoală unul cu musteţele răsucite, 
pe semne cel mai înţelept în oraş şi zice:

— Eu sünt de părere, că mai uşor ne 
putem scăpa de hălîma păment dacă vom 
săpa alăturea o groapă mare şi-’l vom băga 
acolo.

Şi propunerea — a fost primită.
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pe un scaun, grijind Insé ca tablele de 
faguri sé nu stea una peste alta, ci sé 
stea de sus in jos, adecă in posiţie ver­
ticală şi cu orizontală. Alungăm cu fum 
albinele înspre fund, desfacem încet tablă 
de tablă a fagurilor şi aflând oué ori 
pui, e semn că stupul are matcă, iar din 
contră e semn că n'are.

In coşniţile mobile putem şi mai 
uşor afla aceasta. Luăm cu cleştele 
(anume făcute) ramă de ramă şi uitând-ne 
cu îngrijire aflăm de are matcă sau ba.

Aflând vre un stup lipsit de matcă, 
îl înpreunăm cu altul nu tocmai de 
frunte (in albine) dar cu matcă. Stupul 
fără matcă primăvara nu e de nici un 
folos de oare-ce nu sé pot prăsi albinele. 
Este adevérat că albinele cât ce sé 
văd fără matcă, îndată îşi fac alta din 
una dintre ele, dându-i mâncare mai 
multă şi mai bună, dar din ouéle la 
aşa matcă nu ies decât trântori şi aşa 
réul în loc sé scadă, creşte. Un astfeliu 
de stup devine prada altora şi în curénd 
piere, risipindusé care încătrău vede 
cu ochii pela alţi stupi.

împreunarea stupilor la coşniţile 
obişnuite sé face aşa: stropim fagurii 
din améndoué coşniţile, adecă şi ai celui 
de inpreunat şi ai celui cu care în 
preunâm, cu miere subţiată. Aşezăm 
apoi coşniţa cu stupul fără matcă cu 
gura în sus, proptită de ceva şi peste 
ea aşezăm potrivind bine marginile, 
coşniţa cu care înpreunăm. Jur înprejur, 
pe unde’s înpreunate, înfăşură m cu un 
stergariu ca sé nu iasă albinele, lăsăm 
Insé puţin loc pentru a întră aer la 
ele. In feliül acesta, albinele din coşniţa 
de sus simţind miere in cea de jos, 
sé scoboară în ea şi ímpretinindu-sé cu 
albinele de aci, ca pănă mâne duc în- 
preună totă mierea sus, unde şi ele sé 
aşează cu toatele. Astfel stupul e înpreu- 
nat şi îl putem pune la locul lui unde 
a fost.

La coşniţile mobile inpreunarea 
stupilor, să face şi mai uşor ca la coş- 
niţele obişnuite. Aci sé iau frumos toate 
ramele cu faguri şi cu albine şi sé 
aşază în despărţemântul de miere al coş- 
niţei cu care fecem înpreunarea. Albinele 
sé înpretinesc şi sé înpreună curénd.

De cumva stupul şi-a făcut matcă 
falsă, care după cum ştim e nefolositoare, 
trebue că înainte de a face înpreunarea 
sé alungăm matca cea falsă. Spre acest 
scop la coşniţile obişnuite luăm coşniţa 
cu matca cea falsă, o ducem ceva mai 
departe de stupină, aci scuturăm albinele, 
iar la locul ei în stupină punem o coş- 
niţă goală, pe care apoi ínvélindu-o bine 
o ducem la un loc unde nu ajung razele 
soarelui şi ca mâne dimineaţă facem 
înpreunarea precum s’a spus.

La coşniţile mobile ínsé căutăm cu 
deaméruntul matca cea falsă pe faguri, o 
omorîm, apoi facem înpreunarea.

(Va urma.)

Starea sSmenăturilor.
După raportul ministrului de agri­

cultură, starea séménáturilor până la 
finea lui Maiu c. a fost îmbucurătoare,

In special sé arată următoarele:
G râul de toamnă a avut în decur­

sul iernii puţină ploaie şi zăpadă şi 
iarna a fost lungă, dar’ fiindu-’i priincios 
timpul de primăvară, sé desvoaltă fru­
mos, sé îndeasă, paiul este înalt şi 
spicul frumos.

înflorirea sé face bine şi formarea 
grăuntelui încă va fi favorabilă. Ru­
gină sé arată în mésurá mică şi în pu­
ţine locuri, precum în părţile noastre 
în comit. Arad, Alba lulia, Cianad etc.

Séménáturile cu grâu  de p rim ă­
vară  sünt frumoase.

Teritorul séménat cu grâu tace 
6,031*546 jug. cat.

Secara  este în stare mulţumitoare, 
paiul e mare, spicul sánétos şi bine 
desvoltat. Sécara înfloreşte şi îşi for­
mează grăunţele. In unele părţi, unde 
a fost secetă, roada va fi mai slabă.

O rzu l în urma iernii aspre a su­
ferit mult, ear’ ici colea îi fac strică­
ciune vermii şi rugina. In general este 
mijlociu.

Ovésul este frumos chiar şi in păr­
ţile acele, unde nu au fost ploi în pri­
măvară. Icî-colea ovésul a fost năpădit 
de buruieni. Teritorul séménat cu ovés 
este 1,787.800 jug. cat

M’a făcut măicuţa în zori 
Sé fiu dragă la ficiori 
Câţi ficiori în asta ţeară 
Toţi aleargă sé mé ceară.
Şepte féri de-ar alerga 
Măicuţa tot nu m’ar da. 
Măicuţa mea m’o făcut 
Cum măicuţii ’i-o plăcut 
Nice mare, nici micuţă 
Numai cum îi mai drăguţă

Cucuie cu flori pe cap 
Strîngemi flori, peană sé-’mi fac 
Sé ’i-o pui la badea 'n dos 
Că zéu badea-’i mânios 
De-a ţinea mânia lungă 
Fie-’i peana şi-’i ajungă 
De-a ţinea mânie sacă 
Fie-’i peana şi-’i întreacă

Luaţi feciori sama bine 
Că şi-a mea mândruţă vine 
Colea pe la gura şurii 
Gândeşt’ că-’i mama pădurii

Cucuruzul sé desvoaltă bine pre- 
totindenea. Săpatul ântâiu este aproape 
gata. Ici colea prin Ardeal şi pe férmii 
Tisei e mai slab.

Crumpenele au început sé se des- 
voalte bine în urma ploilor din urmă. 
Ele sânt în stare bună, înfloresc; să­
patul prim s ’a gătat şi acum începe 
săpatul al doilea. Unde au întârziat 
cu punerea crumpenelor, starea lor e  
mai slabă.

Legumile în urma ploilor sünt în 
stare bună, dar’ mai au lipsă de ploaie; 
icî colea fac pagube furnicile.

Varza sau curechiul este în parte 
mare résádit şi unde au fost ploi, sé 
desvoaltă bine. Résadurile făcute în 
timp secetos au perit şi au trebuit de 
nou résádite. Furnicile şi purecii de 
varză în multe părţi s ’au sporit.

Din nutreţurile măiestrite, trifoiul 
roşu în părţile ardelene a cam perit; 
în alte părţi ale ţârii, atât trifoiul, cât 
şi luţerna a dat nutreţ mai rmult slab. 
Dacă va fi ploaie, a doua cositurâ pro­
mite a fi mai bună.

Livezile ş i  păşunile  sünt frumoase 
şi au dat nutreţ îndestulitor; dacă timpul 
va fi priincios, sé aşteaptă otăvi bune,

Roada de poame promite a fi mul­
ţumitoare numai in Ardeal. In celelalte 
părţi ale ţârii roada va fi mijlocie. Cu 
deosebire sé arată a fi roadă slabă de 
perseci.

Starea viilor, după rapoartele so­
site, este în toate părţile foarte bună. 
Ici colea a făcut pagube ghiaţa şi vermii, 
dar’ cu toate aceste sé poate aştepta o 
roadă bine preste mijlocie. Cu deose­
bire calitatea strugurilor promite a fi 
foarte bună.

Din raportul ministrului, făcut pe 
la sfîrşitul lui Maiu, sé vede, că pe 
atunci era de dorit ploaie pentru cele 
mai multe séménáturi şi ierburi. D-zeu 
a dat de atunci ploaia de lipsă, aşa că 
séménáturile n'au /o st împedecate în 
desvoltarea lor.

Cu grumazii supţirei 
Rugina-’i de un deşt pe ei 
Pe o margină de uliţă 
Neagră ca ’şi-o bivoliţă.

Cucuie de prin pădure 
Dute la mândra şi-’i spune 
Să-’mi gătească peana bine 
Pe dumineca ce vine 
Şi în loc de doué flori 
Sé-’si pue-ai ei ochişori 
Şi în loc de doué pene 
SS-’şi pue-ale ei sprâncene.

Bădiţă de dorul téu 
Face-m’oi trestie 'n téu i 
Fă-te mândră ce ti-face,
C í şi eu mândră moi face 
Face-m’oi un bou de baltă 
Şi-oi mânca trestia toată 
Şi te-oi mânca şi pe tine 
Şi tot nu-’i scăpa de mine.

Că io voi învăţa bine,
Când îţi mere sé peţiţi 
La zestre nu lăcomiţi 
Cum am lăcomit şi eu 
Si m’o bătut Dumnezeu.t
Lăcomit-am la ogoare 
Şi-am adus spaimă la doare 
Lăcomit-am la doi boi 
’Şi-am adus hâda la noi. 
Ogorul l’am séménat 
Şi de hâda n’am scăpat. 
Holda ’mi-o bătut-o ghiaţa 
Şi hâda 'mi mâncă vieaţa 
Boii ’i-am trimis la munte 
’Şi-o vint cu coamele rupte 
Argintu şede în ladă 
Şi hâda şede pe vatră 
Ca o claie negreblată.
Dute hâdă de pe vatră 
Ba io nu, că-’s măritată 
Şi de capul téu legată.
Că popa ne-o cununat 
Şi tata zestre ne-o dat.
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Espoziţia » Asociaţiunei «.
Ca sé ţinem pe cetitorii noştri in 

curent cu pregătirile ce le face Asocia- 
ţiunea pentru aranjarea maréi espoziţii 
etnografice şi istorice-culturale, venim 
a le atrage atenţiunea asupra unei alte 
părţi a Programei, anume asupra des­
părţământului »Ocupaţiunile agricole« 
din partea etnografică, cari se vor putea 
aranja numai cu concursul cercurilor 
largi ale poporului nostru agricol de 
pretutindenea.

Cu privire la acest despărţământ 
programa espoziţiei cuprinde următoarele 
inviaţiuni:

Secţ. VII. Agricultura.
(§. 26.) 1. Cultura pământului şi a plantelor. 

Această secţiune va cuprinde următoarele 
obiecte de interes etnografic românesc: carul, 
căruţa, carul cu două roate, (aceste cu toate 
părţile lor, între cari şi jugul), plugul, rotilele, 
grapa, tăvălugul, etc.

2. secerea, lemnul de legat, coasa cu 
greblă, ş. a.

3. îmblăciii, grebla cu colţii mari, vân- 
turătoarea, mătura (felezuitoarea), ciurul, fer­
dela veche, mierţa veche, copul (de lemn), 
coşul, ş. a.

4. râşniţa, moara, tocila, peatra de plăcinte»
s. a.I

5. sapa, coşerul de nuiele (pentru păstrarea 
cucuruzului).

6. coasa, tiocul, nicovala, ciocanul, cutea, 
turca, grebla, etc.

7. meliţa, hechila, peptenii cu dinţii mari, 
peptenii cu dinţii mici, peria, furca de tors 
simplă, furca cu roată, fus, răschitor, vârtelniţe, 
alegătoare, mosoară, coş de urzit, ţeve, suveică, 
spată, zimţi, cot, răsboiu (cu toate părţile sale)) 
piuă de haine şi de o'eu.

Secţ. TIU. Economia vitelor.
(§. 27.) Această secţiune va cuprinde 

colecţiuni de următoarele obiecte:
a) staul, şură, şop, coteţ etc. (de nuiele);

b) furcoiu, lopată, roabă, scară de încălecat.
c) hamuri, frâne, căpăstru, funii, şea, 

scară de încălecat, ţeseală, perie, biciu de 
cânepă, biciu de pele, ş. a.;

b) şuştar, hurdoiu de ales untul, etc.;
e) troacă de adăpat vitele, troacă de 

porci, troacă de pâne, iesle, etc.;
f) instrumente întrebuinţate la facerea 

cârnaţilor, etc., apoi frigare, ş. a.;
g) colecţiune de numire de oi, de cai, 

d e  câni etc.
Secţ. IX. Cultura grădlnel.

§). 28) 1. Se va prezenta: Legumăritul 
prin instrumente de lucrat grădina, ca arşeul 
(dacă s’ar mai află numai la vârf de fer), 
udătore, greblă, ş. a.;

2. Pomăritul: prin următoarele obiecte, 
cosor, răzuitoare de pomi, coşer de uscat poame, 
teasc pentru facerea mustului de poame, ş. a .; şi

3. Cultura florilor: prin oale de flori, ş. a.
Secţ. X. Cultura viilor.

(§ 29.) Această secţiune va cuprinde 
următoarele obiecte: cosor, cadă, bute, butoiu, 
ciubăr, bot, lemn de călcat (zdromşit strugurii), 
sac de călcat, curcubetă, vadră veche, cânceu, 
instrumente pentru probarea vinului, căldăruşe 
de Iert rachiul (sistem vechiu), etc.

Secţ. XI. Pădurărltul.
(§. 30.) Săcure, topor, firez, plută, joa- 

găr, etc.
Secţ. XII. Stupăritul.

(§. 31.) Aici se vor expune: coşniţă de 
nuiele (de curpen, răchită, alun, paie, papură 
din trunchiu de lemn şi de scândură), instru­

mente de retezat stupii, teasc de stors mierea 
şi ceara, vase pentru lerberea cerei, vase de 
păstrat mierea, etc.

Secţ. XIII. Cultura vermilor 
de mătasă.

(§. 32.) Va cuprinde: instrumente pentru 
cultura vermilor de mătasă.

Secţ. XIT. Industria agricolă.
(§. 33). In această secţiune se vor prezentă 

corfe de poame, de struguri, de gunoiu şi 
pentru alte trebuinţe (din nuiele), leagăn de 
nuiele, coşuri de căruţe (din nuiele), leagăn 
de lemn, huiţ (pentru culcarea copiilor în 
câmp); vase de lemn: ciubară, troace, ş. a.; 
regojini, corfe de mână, de pâne, s. a. din 
papură; pălării de paie; jucării de copii.

Secţ. XT. Păstoritul.
(§. 34.) Va cuprinde următoarele colecţiuni 

de obiecte de interes etnografic românesc:
1. O stână (în miniatură) şi obiectele 

cari îi aparţin:
a) mobiliar: scaun, masă, icoană, cruce, şi a.
b) vase: căldare, ciubară, puţini, gălete, 

strungăreţe (ulcele), crintă, străcurătoare (de 
lână) ş. a.;

c) unelte: linguri, cuţite, foarfeci pentru 
tuns, semne pentru înfierarea vitelor, clo­
pote, ş. a .:

d) alte obiecte: arme de ale ciobanilor, 
băţul, gluga, cojocul, fluerul, biciul, cremene 
amnar, iască, opaiţ, ş. a.

2. Strunga (din nuiele) cu toate părţile 
sale (înminiaturâ).

*
(§. 35.) Reuniunile şi tovărăşiile 

agricole din Sibiiu, Orăştie, Caransebeş 
etc., au fost invitate să expună: publi- 
caţiunile lor, foi, cărţi, anuare şi colec- 
ţiunile lor de obiecte de interes etnografic.

(§. 36.) Despătţâmintele Asociaţiunii 
de asemenea au fost recercate a înzestrâ 
aceste secţiuni (VII— XV) cu obiecte 
mai caracteristice de pe teritorul lor 
şi îndeosebi despărţămintele Sălîşte şi 
Mercurea (respective comunele Sălişte 
şi Poiana) au fost invitate deosebit sé 
înzestreze şi aranjeze despărţământul 
păsto ritului.

(§. 47.) La fiecare obiect se va 
arătă numele lui, cum e folosit de popor.

Obiecte de interes etnografic sunt 
celea lucrate de popor şi nu de mese­
riaşi (specialişti). Astfel de obiecte sé 
ni se trimită. Cu cât obiectele sunt mai 
vechi şi aproape sau char eşite din fo­
losinţă, cu atât ele sunt de mai mare 
valoare etnografică, s. e. fesnic de lemn, 
cumpene de lemn, încuietoare de lemn, 
ş. a.

De valoare etnografică mai mare 
sunt obiectele lucrate cu ceva artă, s. 
e. cruci, beţe, juguri, furci de tors ş. a. 
incristite.

(§ 38.) Obiectele mai mari se vor 
expune în miniatură sau fotografate, s. 
e- stâna, strunga, joagărul, piua, şura, 
grajdul, etc.; iar cele mai mici se vor 
expune în mărimea lor obicinuită, s. e. 
secerea, îmblăciii, râşniţa, meliţa, etc.

(§. 39.) Pentru ilustrarea obiceiulor 
împreunate cu diferitele lucrări agricole 
vor fi expuse obiecte, vestminte (costume) 
ori cel puţin fotografii, cari au un rol 
oarecare în aceea ocaziune, ş. a.:

a) la seceriş: crucea de grâu, etc. 
de asemenea

b) obiecte întrebuinţate la cules 
de vii;

c) paparuda, etc.
(§. 40.) Cu aranjai ea acestui des- 

părţământse încredinţează membrii sec- 
ţiunei economice cu locuinţa în Sibiiu, 
cari vor cere şi concursul Reuniunii de 
agricultură din Sibiiu.

Ulise, viteazul din Ithaca.
Povestire istoriei de Silvestra Moldovan.

(Urmare.)
Calipso primi foarte prietineşte pe Ulisse, 

îl găzdui cum sé poate mai bine şi îndrâ- 
gindu-’l, nu voi sé-’l lase sé plece mai de- 
parte, deşi el mult dorea s6-’şi revadă soţi» 
şi patria iubită. Calipso ţinea pe Ulisse e* 
pe un puiu şi-’i făgăduia sé-’i hărăzească ti- 
nereţă vecinieâ şi sé-’l faeă nemuritor, numai 
şi numai sé-’l înduplece a românea la ea 
pentru totdeauna. Şepte ani stată el în in­
sula Ogigia, eu dorul nestins după iubita-i 
Ithaca, când zeilor li-se făcu milă de sufe­
rinţele lui şi Zeus porunci zinei Calipso sé-’i  
dea drumul.

Calipso sé întrista mult primind porunca, 
şi poate că nici n’ar fi împlinit-o, daeă e* 
n’ar fi fost data chiar de Zeus, cui trebuiau 
sé ’i-se supuie toţi zeii şi de mânia căruia 
tremura cerul şi pământul.

Calipso împărtăşi lui Ulisse porunca ne­
strămutată a lui Zeus, apoi îi dădu o săcure,, 
sfredel, cuie şî alte unelte de bărdăşit, ca cari 
Ulisse îşi fileu în patru zile, lucrând de di­
mineaţa până seara, o plută bine tielulită, căce 
rogu-vé Ulisse era meşter în de aceste. Ca­
lipso îl dărui cu haine scumpe, îi puse me­
rinde de drum şi apoi îi arătă calea, îneătrău 
avea sé meargă, ca sé sosească în ţara Fea— 
cilor, în propierea insulei Ithaea, după eum er* 
voia lui Zeus.

Şi plecă Ulisse vesel, căci acum avea 
mare nădejde în suflet, că va sosi în curând 
acasă. Şeptesprezece zile plutea el deja pe 
ape, singur singurel şi deja zări în depăr­
tare munţii şi dealurile din insula Feacilori 
când ’i-se întâmplă earăşi o boacănă, care era 
p’aci sé-’i răpuie vieaţa. Că mé rog, pe. 
când bietul Ulisse se credea mai aproape de 
ţintă, eaeă mă-re eă sé ridică ca din senin 
nişte nori grei şi negri ea păcatul, cu fulgera 
şî tunete ameninţătoare şi un vânt sé porn4 
cu urlete asurzitoare, care ridica valuri cât 
casa şi îl arunca pe Ulisse îneoace şi încolo, 
ca pe o jucărie. Ce sé întâmplase adecă? 
Zeii nemuritori iertaseră cu toţii pe Ulisse şi 
doreau se ajungă aeasă, dar’ unul singur 
avea mânie nestinsă asupra lui şi acesta era 
zeul mărilor şi al apelor, Poseidon. Pu­
ternicul zéu nu putea sé ierte pe Ulisse, din 
pricină, că el e fost care orbise pe fiul séu, 
pe uriaşul Ciclop Polifem, cum v’am povestit 
aceasta, dragii mei, în povestea mea. De 
aceea Poseidon, îndată ee zări pe Ulisse stră­
bătând valurile mării, adună norii şi-’i sloboz, 
pe cap o furtună, ca sé-’l prăpădească. Dei 
Poseidon putea sé faeă aşa ceva, căci pc mă­
rile fără de margini el era stăpân şi preapu- 
ternie.

Şi aşa, dragii mei şi a lui D-zcu, cura 
v’am spus, furtuna era grozavă şi valurile în 
tot minutul stăteau sé înghiţă pe Ulisse, 
când sé ivi pe plută din afunzimea apei zina 
mărilor, Leucotea, şi eu vorbe dulci ca fa- 
gurul de miere, începu sé-’l mângâie şi sé-’l 
încurajeze şi totodată îi dădu un vél zi— 
cându-’i :

— Ia acest vél, viteazule Ulisse şi în -  
cinge-te cu el, căci el te va scuti de ori c® 
primejdie, dar’ sé bagi de seamă bine, eă în -
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ce rei pune piciorul pe uscat, sé-'l 
arunci în mare, departe de ţerm şi să-’ţi în­
torci privirea dela el, căci de nu vei face 
aşa, rău vei păţi.. .

Grăind aceste, zina peri ca o nălucă şi 
au  trecu mult, când pluta f i  lovită de un 
fulger, care o făcu ţandără, aşa că Ulisse 
numai prinzéndu-sé de o bârnă, puţi să-'şi 
încingă vălul eu vrajă.

Apoi se aruncă în apă şi cu mare greu, 
numai după ce mai conteni viforul, ajunse în 
not pe uscat, lângă alvia unui riu, ce-’şi 
vărsa undele spumegătoare în mare. Era în 
insula Scberia (Corciră), ţans Feaeilor viteji 
şi iubitori de oaspeţi. Ulisse era grozav de 
OBtenit, mai mult mort deeât viu de oboseală, 
aşa, că îndată ce aruncă în mare vălul far- 
mecat, primit dela zina Leucotea, se culcă şi 
adormi dus la poala unui codru, sub nişte olivi.

(Va urmă.)

Ştiri econ., comerc., jurid., industr.
La eursul de viierit. Ministrul de agri­

cultură prin ordinul său nr. 33,521/905 a pri­
mit Ia cursul de vierit din Aiud (Nagy-Enyed) 
între cei I I  candidaţi şi 6 români, cari cu 
numele sünt următorii: loan Manica, înv. 
în Buzd, Nicolae Fărcaş înv. în Apoldul-inf.» 
Vasile Greavu, înv. în Gârbova, Antoniu 
Hodoşiu, înv. In Aciliu, loan Bârsan înv. în 
Reciu, Alexi înv. în X. ear’ Iosif Nicolau înv. 
în Aciliu, ascultă cursul benevol. Aceştia la 
toamnă vor asculta cursul de vinărit în Aiud.

Opreliştea pentru a duce nutreţ din 
România în străinătate a sistat-o guvernul 
Tomân cu datul de 15 1. c.

Lipsă de poréi. In toată ţeara se simte 
mare lipsă de porci. După cum scriu foile din 
Budapesta, mai mulţi măcelari din provinţă s’au 
informat la unele firme de acolo, că cu ce 
preţ ar putea aduce porci din Italia şi un­
soare din America, căci au mare lipsă de 
carne şi unsoare de porc.

Navigaţiunea română In Mediterană.
Intre Constanţa şi Smirna (Asia mică) tran­
sportul de persoane sé face acum mai nou 
prin noul vapor român de postă »România*. 
Aceasta e calea cea mai scurtă din Europa 
de mijloc la Smirna şi comunicaţia română a 
lost primită foarte bine. Avantagele ei sunt; 
legătură repede, întocmire modernă şi preţuri 
ieftine. Sé crede, că transportul de persoane 
din Europa la Smirna sé va face de aci înainte 
prin România şi cu vaporul românesc.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Din Sângătin.

Credincioşi de-ai noştri ne mai puténd 
înlrunta nécazurile în propria lor patrie s’au 
decis sé cálétoreascá la America pentru ca 
să-'şi câştige pânea de toate zilele şi sé 
uşureze soartea famiilor lor.

Călătoria la America e împreunată însă 
cu multe neajunsuri, pericole şi spese, adese­
ori sé întâmplă, că pe mulţi călători îi în­
toarce înapoi dela apă, sau după ce au trecut 
apa, fie pe motivul, că nu le ajung banii 
fie că nu sünt deplini sănătoşi şi astfel în-

torcându-’i renr ân într’o stare şi mai tristă. — 
De această teamă sünt cuprinşi toţi călătorii 
şi aceasta îi îndeamnă sé fie cu mai multă 
precauţiune, mai gânditori la nenorociri. Astfel 
o societate de 21 persoane, Români dela noi şi 
dintr’alte comune călătorind spre America în po­
stul Paştilor, după-ce s’au pus pe apă s’au înţeles 
între ei, ca să dea fiecare câte 1 dolar, — 
aceşti bani trecând apa să-’i dea aceluia dintre 
ei, pe carele îl va ajunge vre-o nenorocire, 
sau îl va întoarce înapoi, ear’ la cas, când 
toţi cei din societate ar scăpa de celalaltă 
parte sănătoşi, banii aceştia, să-’i dea la o 
biserică săracă. — înţelesul lor a devenit 
faptă, căci cu datul de 7 Maiu 1905 sub- 
scrişii am fost încunoştiinţaţi, că cei din so­
cietatea anumită au trecut toţi în pace, să­
nătoşi în America şi că suma de 21 dolari, 
în bani de-ai noştri 105 cor. a fost menită 
pentru biserica noastră gr.-or. din Sângătin-

Banii ’i-am primit şi ne ţinem datori a 
le aduce şi pe calea această cea mai adânc 
simţită mulţumită, D-zeu să le primească 
jertfa, să le dea sănătate şi noroc, ca să-'şi 
împlinească gândul şi scopul pentru care s’au 
dus atât de departe şi să se întoarcă sănă­
toşi la iubiţii lor deacasă.

Iată numele celor din societate: Nicolae 
Dăian, loan Hiciu, Nicolae Fărcaş toţi din 
Sângătin, loan Ilea, loan Doţu, loan Schiau, 
Vasile Păiş, loan Părăian, Nicolae Isac, Iacob 
Mărginean, loan Neagoie, Iacob Muntean toţi 
din Topârcia, Ilie Muntean, Ilie Tănase, Ilie 
Rău, Ilie Fâsoiu toti din Ludos, Serban Iu- 
viia şi Petru Ghiribeni din Răşinar, George 
Oprean, Ilie Oltean, loan Heju şi Istină Bunea, 
toţi din Mercurea.

Fapta aceasta umană şi creştinească do­
rim să o imiteze toţi cei-ce călătoresc la 
America cu deosebire pentru siguranţa lor 
proprie. In numele bisericei:
Dumitru Qana, ej itrop. loan Dăian, par. gr.-or.

*
Din Clevelancf-Ohio.

Următorii fraţi Români din Cleveland 
Ohio (Nord-America) au ajutat pe Nicolae 
Lancrăjan din Sebeşul-săsesc, fiind rău bolnav 
de a sosit din America acasă, la locul natal 
şi cărora li-se aduce mulţumită:

Nicolae Santeiu 1 doi. Petru P. Tincu, 
loan Lazar, George I. Guţa, Nicolae I. Opriţa 
fiecare câte 50 cenţi, Nicolae N, Santeiu. Ana 
N. Santeiu, câte 25 cenţi, loan N. Crăciun, 
90 cenţi, Nicolae A. Besoiu, 30 cenţi, George 
F. Moga, loan Muntean, câte 25 cenţi, Nie. 
Opincariu, loan Fărcaş, Nicolae Mihălţan, 
câte 50 cenţi, loan M. Santeiu, Paraschiva 
loan M. Santeiu, Nicolae M. Santeiu, loan 
Zafiu, fiecare câte 25 cenţi, Ilie Besoiu, Nie. 
Ghujuiu, câte 50 cenţi, loan G. Lazar, 25 
cenţi, Petru I. Benea, loan F. Fulea, Nicolae 
Opr ţa, câte 50 cenţi, loan I. Limbean, 25 
cenţi, toţi din Sebeşul-săsesc; Candin Man, 
25 cenţi din Reciu; loan Floca, 25 cenţi din 
Aciliu; Avram Penar, 30 cenţi, loan Penar, 
25 cenţi, loan Apolzan, 25 cenţi, din Sibiseni 
George Capalnariu, Răhău, 25 cenţi; George 
Mihaiu. Petrifalâu 25 cenţi; Văsa Bichia, 
Cutu 25 cenţi; George Stanciu, Răhău 25 
cenţi; George Muntean, Apoldul-mare 25 
cenţi; George Iridon Apoldu!-mare 10 cenţi, 
Dumitru Iridon Apoldul-mare 10 cenţi; Vas. 
Stanca, Şibot 25 cenţi; Dionisie Cârja, Vistea- 
infer. 25 cenţi; George Armean, Pianul-de-jos; 
50 cenţi; Ironim Cazan, Lăncram 50 cenţi; 
Artm. Groos, Lancrăm 25 cenţi; Simion 
Bârză, Bertán 100 cenţi; George Marinca, 
Bertán 10 cenţi; Vasile Juga, Aciliu 10 cenţi■ 
Clonicu Giura, Aciliu 30 cenţi; loan Costea 
Ibaşlaleu, 10 cenţi; loan Radu, Petrilalău 25

cenţi; Danii 1 odor, Lancrăm 25 cenţi Simion? 
Tamaş, Banat 10 cenţi; Misia Coicei, Biserica 
Albă 10 cenţi; Mihailă Zeicu, Lancrăm 1Q> 
cenţi; Petru Guca, Vidra-de-jos; Crăciun Bura, 
10 c .; Salomia Baciu 50 c. Nie. Filimon, 10 c, 
I. Siandru, Nicolae Herlea, Nicolae Mihu, câte 
25 cenţi, Nicolae Baciu, 10 cenţi toţi din 
Vinerea; loan Cândea, Lancrăm 50 cenţi*, 
loan N. Santeiu Sebeşul-săs. 50 cenţi.

C r o n ic ă .
Proces pentru mănăstiri. Advocatul 

Dr. Emil Babeş din Budapesta, în numele 
episcopatului gr. cr, român a intentat proces 
patriarchului sârbesc Brancovici şi unor episcopi 
sârbi pentru recunoaşterea dreptului Românilor 
asupra mănăstirilor sârbeşti, şi anume: 1) 
pentru stabilirea dreptului de proprietate, comun 
cu Sârbii, asupra celor 27 mănăstiri, cari se 
află în stăpânirea bisericei gr.-or. sârbeşti
2) pentru împărţirea proporţionată a acestor 
mănăstiri ş i; 3) în deosebi pentru trecerea în 
stăpânirea şi sub jurisdicţiunea bisericei gr.-or.., 
române a mănăstirilor dela Bezdin, St. George 
şi Mesici, împreună cu toate averile lor.

Să crede, că Românii vor câştiga procesul,
care să pertractează la tribunalul din Budapesta.

*
La Geoăgeana, institut de credit şi eco­

nomii' în Geoagiu a lost ales de contabil dl 
Gavril Todica.

*
Criptă veche în Eglpet. De curând 

s’a descoperit în Egipet cripta, în care au 
fost înmormântaţi membrii dinastiei a 18-a 
Cripta are o lungime de 9 m. o lăţime de 
l/,m. şi e 2‘/, înaltă. Pe lângă morminte 
(mumii) s’au aflat multe scumpeturi, scaune 
şi lăzi aurite, vase preţioase, o trăsurâ de 
gală etc. apoi ulcioare pecetuite, pline cu 
vin şi uleiu. Descoperirea criptei e de mare 
însemnătate pentru istoria veche a Egiptului.

*
124 ore sub pámént. Din Berlin să 

scrie, că în baia societăţii Gustav Fridrich 
iăcându-să o surpătură, au fost omoriţi doi 
băieşi, unul greu rănit, ear al patrălea a fost 
astupat de pământ în o gaură adâncă. Băieşii 
s’au apucat de lucru să-l scape şi mai întâiu 
au sfredelit o gaură prin o stâncă, ca să-t 
poată da de mâncare. Aceasta a ţinut 4  zile, 
când apoi i-au putut da sermanului om lapte 
şi apă. In acestea patru zile el n’a avut alt 
nutremânt, decât apa, ce să scurgea pe păretele 
de stâncă. In fine în a şeasa zi au isbutit să- 
1 scoaţă de sub pământ, slab şi ameţit. După- 
ce şi-a venit în fire a mulţumit între lacrămi 
soţilor sei, că l-au scăpat. E interesant, că 
nefericitul în întunecime n’a mai ştiut măsura 
mersul vremii, căci el a întrebat, că câte
săptămâni a stat îngropat?

*
După Sergiu, Vladimir. După marele 

duce rus Sergiu, care a fost ucis în Moscva, 
mai prigonit este de nihilişti marele duce 
Vladimir. De frica lor n’a mers la Berlin, la 
cununia prinţului moştenitor, ear acum s’a 
mutat în Ţarskoie-Selo, deoarece viaţa îi este
ameninţată.> *

Monument In onoarea lui Togo. Ja­
ponezii voiesc să ridice în oraşul Okinoshima un 
uriaş far (turn luminător), care să tva numi 
Togotodai şi va lumina un teritor de 80 miluri 
geografice engleze, aşa că razele lui vor lumina 
de-odată întreg terenul luptei maritime din 
urmă de la Ciuşima. Pentru adunarea speselor
de lipsă s’au început colectele.

*

In Armenia ruseaseă nu înceată luptele 
între Mohamedani şi Armenî. In 5 1. c. Moha- 
medanii au puşcat în oraşul Erivan asupra 
unui grup de Armeni în bazar, ucizând şi 
rănind vre-o 20 de Armeni. A doua zi s’au 
repetat puşcăturile. Armenii asemenea s’au 
folosit de arme. Pe de-asupra capeteler Că- 
zacilor, cari patrolau pe strade, şuerau într’ 
una gloanţele. In 7 1. c. s’a proclamat în 
oraş starea de asediu.

*
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Caşuri de moarte. Adânc întristaţii 
fraţi şi surori au nespusa durere a vé aduce 
la cunoştinţă încetarea din vieaţă a prea 
iubitului lor fiu şi frate T r a i a n  G. V e s t e ­
m e a n  culegător de litere, întâmplată la 11 
Iunie a. c. la orele 2 noaptea, în etate de 17 
ani, în urma unor grele suferinţe, fiind îm­
părtăşit cu sfintele taine ale cuminecăturei. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului decedat 
s’au aşezat spre vecinică odichnă Marţi în 13 
Iunie, la orele 3 d. a., dela casa părinteas ă, 
strada Lungă Nr, 25, în cimiterul gr.-or. din 
suburbiul inferior. George şi Maria Vestemean 
părinţi. Pompiliu, Octavian, Valeriu, Maria şi 
Elena Vestemean fraţi şi surori.

— Cu părere de rău am aflat din Lugoj 
că dl Dr. Valeriu Branişte directorul »Drape­
lului*, a perdut zilele trecute pe mult iubitul 
copilaş al său de doi ani, Va i e r ,  cu toate 
îngrijirile date pentru a fi mântuit. Primească 
întristaţii părinţi condolenţele noastre.

— In Cluj a răposat dl Dr. G e o r g e  
I l e a ,  advocat în vârstă de 49 ani.

*
Cununie. V i s a r i o n  Bi ca  P op i ş i  

L u d o v i c a  Şo f r  on i e  M o g o ş  fac cunoşcută 
cununia lor, ce să va sărba Luni în 6/19 Iunie 
1905 (a doua zi de Rusalii) la orele 2 p. m. 
în biserica gr.-or. din Voivodenii-Mari.

*
Palatul episcopiei de Orade. Duminecă 

în 11 1. c. s'a făcut sfinţirea palatului episcopiei 
gr .-cat. române din Orade a-mare, zidit nou 
de curând.

*
Crocodil ln Bega. Din o menagerie 

din Timisoara, a fugit în o noapte din săptă­
mâna trecută un crocodil şi nu s’a oprit pănă 
în canalul riului Bega. El a fost prins cu 
ajutorul unui pescar, care a aruncat asupra 
lui o mreajă mare.

*
Rupere de nor. In una din zilele săptă- 

mânei trecute un vifor groaznic, împreunat 
cu rupere de nor, s’a descărcat asupra sa­
telor Strauske şi Kunyerad (comit. Trencin) 
cari să află în apropierea scaldei Raieţ Păraiele, 
care curg prin aceste sate, s’au umflat, au 
rupt podurile şi au dus câteva zidiri. Apoi 
apa a năvălit la scalda Raieţ, a umplut dru­
murile şi parcurile cu nămol şi a pătruns în 
case, tăcând mari pagube. — Tot atunci a 
bătut şi ghiaţa, care a causat mare stricăciune 

Tn bucate.
*

Cum sé vesteşte moartea soldaţilor 
japonezi Ministrul japonez de răsboiu a dispus 
încă la începutul resboiului, ca fiecare soldat, 
care merge în răsboiu, să primească câte o 
cartă poştală ilustrată, artistic lucrată, şi 
provăzută cu margini negre. Aceste cărţi poştale 
formează — eventual — anunţul de moarte 
al soldaţilor. Fiecare soldat scrie pe cartea 
primită adresa care-i convine. Murind soldatul 
soţii sei Iau cartea şi o trimit la adresa ei. 
Astfel părinţii, rudeniile şi prietinii soldaţilor 
ucişi primesc ştire despre moartea soldaţilor 
şi păstrează aceste cărţi ca pioase aduceri 
aminte despre moarrea eroică a fiului, a ru­
deniei sau a prietinului.

*
Curs de eojoeărit, de cusut, croit şi 

brodat deschide dl. Petru T. Muntean, măie­
stru cojocar în Sebeşul săs. Atragem atenţia 
asupra anunţului din nrul de azi.

*
Mort în Ameriea. In Aliance-Ohio 

lucrând la un canal Niculaie N. Posa din 
Sebeşul de jos şi Petru Velţian din Veştem, 
când ’ a fost la o adâncime de 4 m. s’a surpat 
pământul în 20 Maiu c. şi l-a acoperit pe 
Velţian, dar soţul său l-a scăpat şi acum e 
în spital. In 22 Maiu c. continuând Posa cu 
săpatul, canalul earăş s’a surpat şi a omorit 
pe bietul Posa. înmormântarea îi s’a făcut 
în 25 Maiu c. petrecându-l la locul de vecinică 
odichnă frate-so Iosif Posa, apoi Adam Ad. 
Roman, Niculaie I. C. Roman şi Vas. Ritivoiu 
jun. Reposatul a fost în vărstă de 28 ani şi 
a lăsat femeia şi un copil orfan, în mare jale. 
Fie-i odichnă lină.

*

Un iubileu în Semliu In ziua de Sftul 
George a. c. şi-a serbat în Sémiin (Zimony) 
dl. George Stroia iubileul de 40 de ani de 
când este în serviciul societăţii de navigaţiune 
pe Dunăre (Donaudampfschiifartsgesellschaft), 
împlinind u-şi postul întotdeuna cu punctualitate 
şi cinste. La serbare au luat parte între alţii 
şi 40 de Români, lucrători din Moldova-nouă 
şi aflători în Sémiin, sub conducerea dlui 
Stroia. Apoi a fost de faţă şi dl inspector 
Anton Bigler, care a închinat cu plăcere câte 
un păhar de vin eu dl Stroia şi cu lucrătorii, 
când apoi a vorbit dl Stroia, mulţumind dlui 
Bigler pentru binele ce l-a făcut lucrătorilor, 
ear a estora pentru iubirea, ce au arătat-o 
faţă de conducători. Cu acest prilej lucrătorii 
au cinstit dlor Bigler şi Stroia câte o icoană 
foarte frumoasă, înfăţăsând pe Stul George. 
Lucrătorii români din Sémiin doresc mult bine 
şi fericire dlor Bigler şi Stroia şi familiei lor, 
cu atât mai mult, că sub conducerea lor s’au 
dăruit din partea muncitorilor, bisericei gr.-or 
din Moldova-nouă daruri în preţ de preste 
2000 eor.

*

Nu ae sgbunţe, bubiţe, bube, pi­
strui, pete de ficat sau alte necurăţenii în faţ* 
acela, care foloseşte l a p t e l e  de c a s t r a v e ţ i  
a lui C. Balassa de renume universal, verita­
bil englez şi cu totul nestricăcios, care face 
teintul proaspét, alb şi tineresc. Efec ur­
mează sigur după-ce ne ungem de 2—3 ori. 
Sé fim cu atenţie ca pe fiecare sticlă sé fiî 
visibil numele »Balassa*. O stidä 1 cor. săpun 
veritabil englez 1 cor. pudră cor. 1-20, S é  
poate căpăta în fiecare farmacie. Espediţie 
poştală prin farmacistul C. Balassa, Budapestz- 
Erzsăbetfalva Depcsit principal în Sibiiu: în 
farmacia L G  Molnár. 32 2—8

*

In terapia modernă sé recomandă tot 
mai mnlt de cătră medici folosirea apelor 
minerale naturale, între care cu deosebire a p a  
amară Franz Iosef, cea mai bună ană în fe­
lul seu, care pe lângă aceasta e recunoscută 
ca mijloc natural purgativ, singură plăcută 
la luat Sé poate căpăta pretotindinea.

Nouă eolonie de Maghiari sé va în­
fiinţa, după cum scrie »Drapelul, în Torontal, 
între satele Rudolfsgnad şi Perlas. Comuna 
Orlovat are acolo o moşie de 1000 de iugére 
şi pe aceasta vreau sé o cumpere conducătorii 
comitatului, spriginiţi de societatea de maghiari- 
sare DMKE şi să întemeieze acolo un sat de 
colonişti unguri.

*

Un fenomen pe cer. Duminecă seara 
pe la 3/4 la 9 ore s’a văzut din Sémiin pe 
ceriu un corp ceresc în coloare argintie, care 
în curând şi’-a luat forma unui şerpe şi a 
strălucit preste 20 de minute, când s’a în­
tunecat. Oamenii s’au adunat cu grămada, 
pe uliţe, privind minunea, care s’a văzut şi 
în Serbia şi în părţile de meazăzi ale Ungariei. 
A fost o apariţie de meteor, numită în astro­
nomie (sciinţa despre cer) bolid.

*
La Fondul de 20 bani, al »Reuniunii 

sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare, din prilejul con- 
ferenţei învăţătoreşti ţinute în Ilia, la stăruinţa 
dlui George Furdui, pedagog în cursul al III-lea, 
s’au făcut următoarele dăruiri: Mihail Dragomir 
(Gurasada), 2 cor.; Iosif Olariu, învăţ. (Câmpuri) 
40 bani, George Furdui, ped. c. III. (Sibiiu), 
30 bani, Uie Popovici, învăţ. (Gurasada), 30 
bani, Antoniu Constantin, învăţătoriu (Lăpugiul- 
sup.), 25 bani, loan Scurtu, econom (Gurasada), 
Ilariu Sârb, pedag. abs. (Roşcani), loan Tampa, 
înv. (Chergeş), Nicolau Bembea (Bicău), Adam 
Popovici (Tâmpa), loan Popovici (Vărmaga), 
Iosif Pârvu (Branişca), loan Popa (Zam), A. 
Jovan (Hondol), losit Crişan, (Micăneşti), loan 
Drăgici, (Cărmăzăneşti), Andreiu Drăguş (Ne- 
voeş), toţi învăţători, Sarafin Olariu, preot 
(Branişca), Petru Stef, preot (Micăneşti), Aurel 
Crişan, preot-cap. (Godineşti), Nicolae Igna 
(Deva), Aug. Cichindelean. (Lesnie), Petru Aslău 
(Caianul-inf.), loan Jula (Săcărâmb), Torna 
Neamţ (Bucium Sat), Petru Incicău, (Briznic), 
Petru Jujan (Vica), Cost. Răsădian (Bretia); 
Victor Iacob, (Gothatea), Ioanichiu Olariu 
(Tătăreşti), toţi învăţători şi fie-care câte 20 
bani; Áron Bozan (Sulighele), 18 bani., Amos 
Crişan (Lăpugiul-int), Alexie Gabor (Certeş), 
învăţători, câte 20 fileri.

*

Poamele, Se apropie timpul, când putem 
mânca poame. Atragem atenţia tuturor asupra 
împrejurării, că e foarte de recomandat a 
mânca poamele cu pâne. Mai ales copiii, 
dacă mănâncă poame fără pâne, capătă uşor 
durere de stomac şi de foaie. Părinţii deci tac 
bine, dacă dedau pe copiii lor, ţncă de mici, 
să mânânce poame numai cu pâne. în Francia 
de obiceiu să mâncă poamele în totdeuna 
cu pâne.

*
Pentru esposiţia din Sibiiu. După 

despărţământul »Deva* al »Asociaţiunii* ur­
mează a lucra pentru esposiţia din August a 
»Asociaţiunii* desp, Lugoj. Vor fi adunate 
obiecte şi sortate vor fi trimise la Sibiiu. In 
scopul acesta se dă şi un apel cătră public. 

*

Producţiuni şi petreeri.
In T urda

Comitetul parochial gr.-or. din Turda in­
vită la concertul poporal urmat de dans ceT 
aranjază corul său bisericesc în 19 Iunie st, 
n. a. c. (a doua zi de Rosalii) în sala cea mare 
din hotelul »Europa* în favorul bibliotecii 
şcolare. Dirigent este O ct G. Simtion.

tn Maler.
Tinerimea din Maier aranjează o producţie 

teatrală urmată de dans, Luni, în 19 Iunie c. 
în sala scoalei comunale.

tn Poiana.
Reuniunea meseriaşilor şi neguţătorilor 

din Poiana Sibiiului aranjează o petrecere d e  
vară în 19 Iunie c. în pădurea Staule.

tn Vad.
Tinerimea română din Vad aranjează ct 

petrecere de vară în 19 Iunie c. în pădure* 
Dumbrava.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.

M. I. V. în Ar. Ticuşul-român (Olâh-Tyufcos) 
poşta Alşo-Komăna.

P. L. în Co8t- (Bucovina)* Trimite ântăiu banii. 
1 cor. şi porto 10 bani.

Un ab. vechili. Poes'ii de cele ce ceri sS pu­
blicăm, sé află publicate prin colecţii de poesii ş l  
sunt cunoscute.

Steluţa Sé poate că vom publica ceva, dar 
vrem sé ştim nnmele întreg, apoi sé ne scrieţi, că 
»Din isprăvile Iui Păcală* nu l-aţi scris din tipar? 
Aşa ni sé pare. Aşteptăm respuns.

Em. S- în Măg. In  nrul viitor începem şt im 
doi nri gătăm. Atunci dăm şi avizul şi punem »vorbă 
bună*. Salutări.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Iosif MarschalL

Apa minerali amarii
Francisc Iosif

Representanţă proprie de ape minerale a a i n .
V. secţ. de med. a Casei generale de bolnavi la Viaaaj.
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Cumpărări ocasienale şi novităfi
în

Modă de bărbaţi Modă de dame
Umbrele Ploiere
Perdele Covoare
Fogătoare Acoperitoare

Linolen. 125 1—1

GRAND-MAGAZIN, Sibiiu.

Giuvaergiu şi graveur

A .  M O R A W E T Z
Strada Ciuădiei W. SIBIIU Strada Cisnădiei U.

1

Numai In stilai oel mai n»a.
Deposit de giuvaere, aur, ar­

gint şi argint de Cliina.
=  Cea mal renamltă negustorie do aurării. =

Atelier propriu pentru lucrări noue 
şi reparaturi. 76 8—

=  Servieta real. Garanţi eonştienţleasă. =

Maşină de vânzare.
N i c o l a e  A l b i i ,  proprietar

In Mlerourea (Erd. - Szerdahely)
avénd doué maşini de îmblătit cu 
vapor, voieşte sé vândă una din ele. 
Maşinele sânt în stare bună. A  se 
adresa la dînsu). 107 2—8

M in  de minune!
500 buoâţl on fl. L85.

Un orologln esoelent şl elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi în 36 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lanţ aurit; un admirabil ao da ora- 
vati on brillant-símül; un Inel aurit 
OU putri Imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabili, constatatoare din 
bumbi de manşete, guler şi un piept, 
au. 3%, anr-doublé, 6 bucăţi batiste 
de buzunar, gar. de in; unelte de seria 
elegante de nikel; o etui de oglindi de 
toaletă ou un porton frumos; un săpun 
de toaletă aromatSo; o carte de notiţa 
legată ; 12 buoâţl de bilete artistloe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 buo- pane de oanoelarie engleze şi 
încă 396 buoâţl diverse, cari sânt folo­
sitoare în casă, sânt gratis. Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl. 1.85.

Trimiterea cu rambursă sau eu plată 
înainte prin casa de esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

1C* La cumpărare de două pa­
chete dau gratis un frumos de
buzunar, cu două tăişuri. La mai mult 
de două pachete de fiecare un astfel de 
briceag.

Pentru-ce nu convine, să trimit numai 
decât Indărăpt bani. 17 1—i mai îJ

: x x x x x x x x x x x x x x x :

Nr. 160 F.

Groloage, obiecte de aur şi de argint deposit dela fabrica

I u l i u s  E r ő s
Siblin (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3,

Uf* Cel mal mare deposit
din Transilvania dela fabrică, de oróloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui Iulius £r6s Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argiqt sunt 

probate şi esanpnatc oficios şi pe fîe-eare obiect 
este oficială visibilă „marca", afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri-curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franco. 24 îs— 62 

Nr. 160 f .  Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani. 

ţanţuri de nickel 50, 70, 100, 1V0 bani. 
ţanţuri de argint 2 cor. 90 bani până la 10 cor. 

Ştnoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.

Costi C. 1.60 1.70 1.80 1.90 2.—
Fiecare coasă ce nu con- 

^  *»ni '-•—-̂y." vine sé primeşte îndărăpt
numai decât şi sé schimbă.

agricole A N D . T Ö R Ö K  
Sibiiu, Poarta-Cisnădiei. îae î—

C a t a lo g  f r a n c o  ş l  g r a t is .  ..........

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pintenului nr. SB.

împrumuturi Mpotecare pe anuităţi.
Scrisuri funciare,

scutite de dări.
ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna­
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni ds căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă­

teşte institutul.

Escomptare de eambii.

Avansuri pe efecte publice.

Credite de cont-eurent
contra întabulări şi altă garanţă.

Executarea
de flecare afaceri de bască şl de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vénzarea de efeota publloe 
moaşte străina,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,
Încasarea de cambii, checuri şl asemnărl,
predarea de »semnări şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor tn deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(săfe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 1 23—52

Informaţiuni amenunţite să dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

v^eie  m a i  D u n e

: maşine de îmblătit,
de minat cu mâna, cu vértej şi cu motor de benzin,

m ori de curăţit (ciur) in 3 mărimi,
triere, greble pentru fén,

mori de minat cu motori, apă şi cu mâna
şi tot felul de unelte şi ma­
şine pentru agricultură în 
esecuţie recunoscută de solidă 

sub garanţâ.
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Mare deposit
de

t r a v e r s e  ş i  f e r  U 
toate soiurile de rude de fer, tinichea.

Ţ evi pentrn  conduct de apă d in  fer  vărsat 
şi fer bătut, purtătoare de coridoare, 

ţev i de um blătoare, 
împletituri de trestie pentru stucatură,

place isolatoare de asfalt, pappá de ooperiş
97 6— la

A N D . R I E G E R
P rim a fabrică tran silv an ă  de m aşine agricole, tu rnăto rie  de fer şi metale, 

negustorie  de a rtic lii de fer, S i b i i u .

Gustav Dürr
mechanic.

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
Sibiiu. P iaţa-m are xtr. 19.

Recomandă depositul sen mare şi bine asortat 
cu toate felurile de m aşin i de cu su t mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 6 12- 2«

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cusu t:

Seidel & Naum&äü, 6. M. Pfaff.
Toate acareturile maşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, curele, o le iu r i dn e şi altele se află 
Întotdeauna in depositul meu. R eparaturile  la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prom pt, ie ftin  şi con ştien ţios ca  garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată deia mine dau 5 ani garanţie.

Băile de cură Vâlcele (Elöpatak)_
au efect deosebit contra boalelor de stomach, nervi, ndului şi m itrei, a  boalelor de ficat şi 
rărnnchi, podagră şi reum atism , constipaţii, cum şi contra tuturor acelor boale, cari sé des- 
voaltă din nervositate . Cura de beut a apei foarte renumite de É lőpatak , ce e a se face după 
Îndrumare medicală, Împreunată cu mijloacele de cură auxiliare corespunzătoare şi aflătoare aici 
(băi calde şi réd , hidroterapie, masage, gimnastică svediană, mod de traiu dietetic) dovedesc un 
resultat estraordinar de favorabil. Sesonul de băi: din 15 M ain— 15 Sept. Staţiunea călii ferate: 
F eld ioara—Sepsi-Szt.-György, cu circulaţie s tab ilă  şi ieftină de trăsn ri. Locuinţă, prove- 
dere ie ftină  şi e legantă. In decursul sesonului anterior şi posterior (15 Maiu — 15 Iunie şi 
20 Aug. — 15 Sept.) este a se plăti jumătate din taxa de cură şi musică, locuinţă cu 50% scă- 
zămftnt, provederea cu mult mai ieftină. Apa minerală de Élőpatak, care între apele acre de 
conţinut feruginoase-alcaloide are primul rang, sé poate folosi şi ca medicament de casă şi sé 
bucură de mare plăcere atât pură, cât şi amestecată cu vin, ca o beutură răcoritoare, plăcută. 
In ţâră şi străinătate să consumă anual preste un milion de sticle. Locul de espedare: É lőpatak, 
dar’ să poate procura din prăvăliile mai mari în cele mai multe oraşe. Cu prospect la dorinţă 
serveşte g ra tis

1X6 4_4 Direcţiunea.

f  we of  pyi a»ra ei»»*«
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Săpunul Schicht
cu m a rea :

,Oerl> ori
e cel mai bun, mai spornic şi prin 
armare cel mai ieftin săpun. —
Liber de substanţe stricăcioase

Se capota pretntindenea.
La cumpérare sé se observe, ca fiecare bucată de săpun sé fie provăzută 

cu numele .Schicht« şi cu una dintre marcele de sus. 43 14— 17

Anunţ.
Aduc la cunoştinţa on. public român, că 

am în deposit maşini de cusut şi brodat sistem 
„Original s in g e r“ spre vânzare şi ofer avan- 
tagiul că dau cumpărătoarelor instrucţiune 
gratuită în cusut, brodat şi croit, în curs de 
3 séptémáni, în localităţile mele, Szászsebesül- 
mare Nr. 11.

Szászsebes ,  în 30 Maiu 1905.
Cu deosebită stimă

127 î - s  Petru T. Muntean.

Moară!
in 2 Iulie 1905 să va vinde pe cale de 

licitaţie benevolă celor cari vor oferi mai mare 
preţ, moara de apă cu doué canale, fostă odi­
nioară grofească Tholdy, împreună cu 9 jug. 
de pădure.

De moara să ţine o casă de peatră, cu 
trei apartamente de locuit şi o grădină.

Gatul şi canalul morii sünt restaurate de 
nou, edificiile renovate.

Preţul de strigare 7000 cor.
Vádiul, ce este a sé depune la casarul 

institutului înainte de licitaţie, este 10®/g dela 
preţul de strigare.

Informaţii mai de aproape dă subscrisa
direcţiune. 128 1—2

Buia (Bolya), în Iunie 1905.
Direcţiunea institutului de eco­

nomii şi credit, ca societate.

pentru îngrijirea pielii, special în pentru 
a alunga pistruii şi avea o coloare de­
licată a feţei, nu cunosc un săpun 
medicinal mai bun şi mai cu efect, 

decât cunoscutul

săpun din lapte de crin
al lui Bergmann

(Marca: doi băieşi)
48 l ă —25 de

Bergmass & Co., loschen a/E.
Să afli de vânzare, bucata â 80 fll. in

Sibiiu la:
Farm acia „la U rsa“, Piaţa-mare.
I. B. M isselbacher sen.
G u st Meitzer, strada Cisnădiei şi strada 

Guşteriţei 25.
Prim a fabrică tran s ilv an ă  de stearin , s t r .

Cisnădiei.
In  S igh işoara : farmacia W . L ingner.

Cea mai bogată baie feruginoasă In accid carbonic ţi baie de 
nămol, idroterapie raţională, cură de zăr şi lapte.

DORNA
în C arpaţii B ucovinei,

stafie a căilor ferate, situată la confluenţa Damei 
= = = = =  şi Bistriţel-aurie . . ■ =

P a la te  monumentale de cură, apadncte d in  iz­
voare alpine, c&nalisaţie, lum ină electrică, cale 
p en trn  biciclete, concerte ale mnsicei m ilita re  d e la  
reg im entu l din B istriţa , erscursiuni în România, 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi pe plute.

Succese splendide la boale de nerv i, boale  
femeieşti şi cele de inimă, in  anemie, a rte riosele- 
rosă  şi exodate. P rospecte g ra tis . Information! 
medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi 
cons. imp. Dr. A rth u r  Loebel. 105 7—10
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Hr. 3268—904. 119 5 -3

E d ic t  d e  l ic i t a ţ ie .
In părţHe de pădure numite »Jungen­

wald*, aparţinătoare comunei Vurpér (Burg­
berg), comitatul Sibiiu (Szebenmegye) sé vor 
vinde prin licitaţiune publică, în 28 Iunie 
a. e. la 10 ore a. m. în cancelaria comu­
nală din Vurpér 7314 metri cubici de lemn 
de stejar pentru lolosinţă şi 7929 metri cubici 
lemne de foc. (Teritorul de tăiat 132.9 jugére 
cat. 6580 bucăţi stejari nenumăraţi).

Preţul strigării 86120 cor.
Vádiul 8612 cor.
Olerte In scris, sigilate, timbrate conform 

prescriselor şi provézute cu vádiul de mai sus, 
sé primesc de subscrisul până la începerea 
Kritaţmnii verbale.

Oferte ulterioare nu sS iau în considerare.
Condiţiile mai în detail s£ pot vedea la 

subscrisul oficiu, cum şi în cancelaria oficiului 
reg. ung. forestier în Nagyszeben în orele 
oficioase.

N o c r i c h ,  în 23 Maiu 1905.
Prim-pretorul eercuaî:

H n n e r .

Cele mai frumoase, mai curaie şi mai 
elegante

lumini pentru biserici,
cu preţurile cele mai ieftine, din

ceară  şi stearin ,
în mărime după plac, cum şi

săpun de economie casnică
în rude mari, uscat bine, mai departe lumini 
pentru casă, vîneţeală, soda, leşie etc. sé pot 
cumpăra mai bine in noul deposit de săpun 
ţi lumini al lui

R udolf H enter
Î 5 » i l> i i l l  122 3—3

Str. Faurului (Sehmidtgasse) Nr. 7.

B o l n a v i l o r
de lupus şi de muşchi u de piele
le Împărtăşesc desluşiri gratuit, cum 
am aflat eu vindecarea mea.

s t  9 - i »  M a r i e n n e  M i o h l ,
Viena, V., Pilgramgaeg« 6.

Informaţii rog numai în limba germană.

Domnii înaintaţi în etate

ILYDÖL“
nu sunt oameni bétráni,

dacă folosesc tabletele americ. 
probate de cei mai renumiţi 
medici, cari redau puterea vi- 
silă eshauriată. Mijloc esclusiv 
contra puterii virile eshauriate (impotenţă). 
Scutit prin lege. Preţul 6 cor. Espediţie zilnică pe 
postă în toate direcţiunile de pe continent dela

farmacia J .  R A D I T Z ,  la crucea albă
Budapesta, Fővámtér 6.

(Vis-ă-vis de hala de vénzare centrală). 
Deposit principal la farmacistul J. de Török, 
Király uteza 12 şi în farmacia Palatinul-ţ&rii, 

Váczi körút 17. 86 9—10

9 9

8 44 52

B a n c a  d e  a s i g u r a r e

TRANSILVANIA“
c l i n  £ 3 i t > i i u

------mi Întemeiată la anul 1808 **------
î n  S i b i i u ,  s t r a d a  C i s n f t d i e l  n r n l  5  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) ,
• asigurează In cele mai avantagioase condiţii:

contra pericolului de Incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc.

asupra v ieţii omnlni
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
A s i g u r ă r i  p o p o r a l e  f ă r ă  c e r c e t a r e  m e d i c a l ă  

MP* Asigurări pe spes« de înmormântare cu solvlrea imediată a capitalului, • j m

Valori asigurate contra lnoendiulul: <¥< Capitale aelgurate asupra vieţii: 
9 5 , 7 2 7 . 0 1 0  o o r o a n e .  }}( 1 0 J L 0 2 . 3 6 2  c o r o a n e

Dela întemeiare institutul a solvit:
pentru despăgubiri de Incendii 8 ,240 .882  c. pontra capitule asigurate pe Tleaţfi 2 ,920 063 e.

Oferte şi ori-ee informăţiunl se pot primi dela:
Direcţiune In Sibiiu, str. Cisnădiei ur. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, preoum 
şi dela subsgenţii din toate comunele mai mari.

1 buc»ti C 1.60 1.60 1.60 2.

Pentru fiecare bucată garante*. Adecă, eu schimb ori-ce coasă provăzută cu semnul 
Iff * -li rare nu ar corespunde, chiar şi atunci», când ea a fost bătută şi Întrebuinţată. 
Economilor Ie pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. In decursul anilor 

s’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute.
ta cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe deasupra I

Coasa aceasta cu semnul |b  & să mai poate procura la firmele următoare:

Nicovale, forma fig. 1 2 3 Ciocane, fig. 5 â 260 300 fig. 6 â 800
1 bucată C. 1.— —.96 —.86 1 buc. C. —.86 —.90 C. 1.—

Nicovalele ţi ciocanele să vénd pe lângă garanţie pentru fiecare bucată. Fiecare bucată 
s’ar dovedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă.

Verigi de coase iig. 15 fig. 7. Tocuri de cuţi
pentru Înţepenirea coasei, dimensiunea «%> mm- smălţuite pe dinlăuntru- si pe dii

1 bucată C —40 1 bucată C- —.18
Cuţi dela 10 bani în sus, în variaţie bogată. îndeosebi recomand

------  ■ ■ - Cuţile am ericane 1 bucată C. —.40 = = = = =
Cuţi de Bergam o vinete închise, cu semnul |C f j | 1 bucată C.

Toporişte de coase, obicinuite de lemn C. —.44. — Toporişti pentru  coase de holde 
(model introdus de lulius 7r u t s c h )  1 bucată Q. —.90.

Grable de fer pen tru  coasele de holde, pentru a le şirofa pe toporiştile obicinuite 
■■ ... L7------- ■ ; de lemn 1 bucată C. 1-30. - ■ -

Societatea „Consum", Cisnădie, i \ lo a n  Schlattner, Chisd,
lo a n  X. Gross, Sebeşul-săsesc, > lo a n  K. Schuller, Agnita,
R egina B uchholzer, Caţa, ( Io sif  Schuster, Frâua,
Io s if  Graef, Şona, I Andreiu N em em , Richişdorf,
M ichail Ehr man, Şeipa-mare, 1 W. Prise hah, Brad,
M ichail Sim onis, Dăişoara, 5 E. Schnell, Sárkány,
Carol W aedt, Bălcaciu, 1 I. Gans, Blaj. 113 4—

Psjstru ţipai responsabil InMf J&arseJudU Cerneala de imprimat B. T. Gleitwnuum, Dresda—Budapesté.




